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HEPEJIMOBA

3aBaaHHAMU JUCHUIUIIHK «/lpyra MoBa y mnpodeciiiHii KOMyHIKaIii» €
PO3BUTOK HAaBUYOK BOJIOJIHHS YOTHpPMa BUIAMH YCHOI Ta MUCbMOBOI MOBJIEHHEBOI
JUSTTBHOCTI HAa BIAMOBIAHOMY piBHI, HAOyTTS 3HaHb MPO JIEKCUKO-TpAMAaTH4YHI Ta
KAHPOBO-CTUJIICTUYHI OCOOJIMBOCTI TEKCTIB c(epu CydacHOi HAayKh 1 TEXHIKH,
(opMyBaHHS HABUYOK 1 BMIHb PO3YMIHHS 1 NMPOAYKYBAHHS TEKCTIB B MpOQeciiHIN
coepi.

OO0csr npakTHYHUX 3aHATh — 136 ronuH. Bua ceMecTpoBOTro KOHTPOIIO — 3aJlIK
(7 cemectp), icut (8 cemecTp).

B mpomeci BHBYEHHA MUCHUIUTIHKM 3J00yBadl BHUIOI OCBITHU 3MOXYTh

HAaBYUTHUCA:

— pO3yMITH TEKCTH B aylio- Ta BIACOMPE3CHTAIlll JITepaTypHOIO MOBOIO (3

BKJTFOUEHHSIM HE3HAYHOI KIJILKOCTI TEPMiHIB 32 3HAHOMOIO TEMOKO 1 PO3MOBHHX CJIiB
Ta BUpasiB) Ha npodeciiiHi i colianbHl TEMU; PO3yMITH 00’ €MHI BUCIOBIIOBaHHS Ta
CTSXXHUTH 3a apryMEHTAIlI€l0 Ha TEMH, II0 BUBYAIOTHCSA, PO3YMITH 3arajioM KBaBe,
IIPUCKOPEHE MOBJICHHS HOCiiB MOBH;

BOJIOJIITM BMIHHSIMU YWTaHHS: AHAJITUYHOTO, 3 TIOBHUM pO3YMIHHSIM (PaxoBuX
TEKCTIB 3a YMOBH KOPHCTYBAaHHS CJIOBHUKOM Ui 3 SICyBaHHA TEPMIHOJIOTII;
CUHTETUYHOTO, 3 PO3YMIHHSIM OCHOBHOTO 3MICTY TEKCTIB, IO MICTSATh HEBEIIUKY
KUIBKICTh HE3HAHOMUX CIIiB; BUOIPKOBOTO, 31 3HAXOKEHHAM HE0OX1HO1 1H(popMalii
B IIBHJIKOMY TIEPETJIsA/II IOBIOTO 1 CKJIAIHOTO TEKCTY;

nepeKasyBaTH JACTalli30BAaHO TEKCTU Ta MPOJYKYyBaTH IMOBIJIOMJICHHS HAa TEMH, IIO
BHUBYAIOTHCS; BUPAKATU TOUKY 30pYy O€3 MOMITHUX MOIIYKIB CIIB 3 BUKOPUCTAHHSIM
CKJIQJIHUX TPAMATHYHUX KOHCTPYKIIi; TOCIIJOBHO PO3BHUBATH yMKY, HABOJUTHU
MOSICHEHHS, apTryMEHTH, KOMCHTAapi; OI[IHIOBAaTH TIEpEeBarm Ta HEIOJIKM Pi3HUX
CyJKEHb; BapitoBaTu (GOPMYITIOBaHHS 0€3 YaCTUX MOBTOPIB 200 3 METOIO yTOYHEHHS;
TPUMATH BUCOKHUI TEMIT MOBJICHHS 3 He0araTor KUTbKICTIO JOBIUX May3;

Opat yd4acThb y diajio3l Ta JUCKYCii 3 NPUPOJHOI IHTEPAKIIEK Yy 3HAHOMHX
KOHTEKCTax 31 CKJIaJHUMHU CTPYKTYpaMH pedeHb y (OopMalbHOMY Ta HEOQiIHHOMY
CTWJII BIAMOBIAHO JO CHUTyalii; BapitoBatu (HOpPMYJIOBaHHS, 100 YHUKHYTHU
NOBTOPEHHA a00 3pOoOUTH OUIbII TOYHHMMHM; JIOTIYHO Ta TMOCIIJOBHO OynyBatu

BHCJIOBJIFOBaHHS, IPABUJIbHO BUKOPUCTOBYBATH 1HTOHALIIO, MTAY3ALllIO;



— THMCaTU MOBIAOMIIEHHS a00 JOMOBiJb 3 MOCHIZIOBHO PO3TOPHYTOI apryMEHTAIlI€lo,
HaJICKHUM YHMHOM ITIJIKPECIIFOIOYH 3HAYYIl JYMKH Ta HaBOJISYHW BIANOBIIHI JETa;
y3araJbHUTH 1HQOPMALII0 Ta apryMEHTH 3 PI3HUX JDPKepes; MPOAYKYBaTH 3B’ SI3HHUM
TEKCT, JOTPUMYIOUHCh  JIEKCUKO-TPAMAaTUYHUX Ta  JKaHPOBO-CTHJIICTUYHUX
ocobOnuBocTe (haxoBUX TEKCTIB, pedepyBaTH W aHOTYBaTH HAyKOBO-TEXHIYHI
TEKCTH.

Bci mpakTuuni 3aBnaHHsA, mnepeadauveHi MporpamMor0 Kypcy, MawTh OyTu
BUKOHAHI CBO€YACHO. AYJIWUTOpHI 3aHATTA MAalOTh BIJIBIAYBATUCh PETYJISAPHO.
[TponynieH1 3aHATTS MatOTh OYTH BIIIPALbOBAHI.

[lin yac BUKOHAHHS 3aBJaHb 3700yBayl MarOTh JOTPUMYBATUCH MOJITUKHU
aKaJgeMIyHOi 100poYecHOCTI. 3ano3udYeHHs] MaloTh OyTH O(OpMIIeH] BIAIOBIIHUMHU
nocwianHsIMu. CMCyBaHHs 1 BUKOPUCTAHHS CUCTEM aBTOMATH30BAHOTO IMEPEKIIATy
3a00pOHEHO.

Tema 1. Rechtsstaat.

Mera: po3ymiTH ayTeHTHYHHUIA BifjeoMarepial Ta TEKCTH, IO MICTSITh 3HAYHY
KUTBKICTh TEMAaTHYHOI JICKCUKH, BMITH BHKOPHUCTOBYBAaTH BUBYCHUH JICKCUYHHMA
KOPITYC Ta 3HaHHA MPO JIEKCUKO-IpaMaTHU4HI Ta >KaHPOBO-CTUJIICTUYHI OCOOJIMBOCTI
HIMEIBKUX Ta YKPATHCHKUX IOPUIUYHUX TEKCTIB B HAYKOBO-TIOMYJISAPHOMY MiACTHII
JUTSl BIATBOPEHHS HABYAJIbHOTO MaTepialy YKpaiHChKOIO Ta HIMELIbKOIO MOBOIO.

3agayi: 3acBOITH BU3HAYEHUN KOPITYC HIMEILKUX TEPMIHIB Ta iXHI YKpPaiHCHKIi
BI/IMOBIAHUKY, TPOAHANI3yBaTH JIEKCHUKO-TpaMaTU4HI Ta >KaHPOBO-CTHIIICTUYHI
OCOOJMBOCTI HIMEUBKMX Ta YKPAalHCBKUX IOPUIMYHMX TEKCTIB B HAyKOBO-
MOMYJISIPHOMY TMIJICTUJI; Yy3arajbHIOBaTH 1H(MOpMAII0O Ta apryMeHTH 3 pI3HUX
JOKEpEIT, IS THATOTOBKU BIAMOBIICH HA MPOOJIEMH1 TUTAHHS.

IIpakTu4Hi 3aBIaHHS:
1. Schauen Sie sich das Video an:

https://www.youtube.com/watch?v=z5el8tAHXCc Rechtsstaat #schnellverstehen

2. Wihlen Sie eine richtige Antwort aus:

1). Deutschland ist ein Rechtsstaat. Was ist damit gemeint?

a) Alle Einwohner / Einwohnerinnen und der Staat miissen sich an die Gesetze
halten b) Der Staat muss sich nicht an die Gesetze halten c) Nur Deutsche miissen die

Gesetze befolgen d) Die Gerichte machen die Gesetze


https://www.youtube.com/watch?v=z5eI8tAHXCc
https://www.youtube.com/results?search_query=%23schnellverstehen
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2). In Deutschland diirfen Menschen offen etwas gegen die Regierung sagen,
weil ... a) hier Religionsfreiheit gilt. b) die Menschen Steuern zahlen. c¢) die
Menschen das Wahlrecht haben. d) hier Meinungsfreiheit gilt.

3). Welches Recht gehort zu den Grundrechten in Deutschland? a)
Waffenbesitz

b) Faustrecht c) Meinungsfreiheit d) Selbstjustiz

4). Wie heiflit die deutsche Verfassung? a) Volksgesetz b) Bundesgesetz c)
Deutsches Gesetz d) Grundgesetz

5). Was steht nicht im Grundgesetz Deutschland? a) Die Wiirde des Menschen
ist unantastbar b) Alle sollen gleich viel Geld haben c) Jeder Mensch darf seine
Meinung sagen d) Alle sind vor dem Gesetz gleich

6). Was ist mit dem deutschen Grundgesetz vereinbar? a) die Priigelstrafe b)
die Folter c) die Todesstrafe d) die Geldstrafe

7). Meinungsfreiheit in Deutschland heiflt, dass ich... a) auf Flugblattern
falsche Tatsachen behaupten darf. b) meine Meinung nur in Leserbriefen dullern
kann. ¢) Nazi-Symbole tragen darf. d) meine Meinung sagen darf, auch wenn ich der
Regierung widerspreche.

8). Die deutschen Gesetze verbieten a) Meinungsfreiheit der Einwohner und
Einwohnerinnen. b) Petitionen der Biirger und Biirgerinnen. ¢) Versammlungsfreiheit
der Einwohner und Einwohnerinnen. d) Ungleichbehandlung der Biirger und
Biirgerinnen durch den Staat.

3. Ubersetzen Sie Worter und Wendungen schnell ins Ukrainische.

Vor staatlicher Willkiir geschiitzt sein, staatliche Macht, das Grundgesetz, an
Recht und Gesetz gebunden sein, kritische Meinungen zulassen, vor Diskriminierung
geschiitzt  sein, gewdhrleisten, die  Verwaltung, das  Gericht, das
Bundesverfassungsgericht, Hiiter des Grundgesetzes, unabhingige Kontrollinstanz.

4. Ubersetzen Sie Worter und Wendungen ins Deutsche.

Jlep>xaBHa Biiaja oOMeXeHa MPaBOM 1 3aKOHOM. bynp sika Jt0oauHA TMOBHUHHA
OyTu 3axuuieHa BiJ AuckpumiHanii. OCHOBHUI 3aKOH rapaHTye rpoMajsHaM KpaiHu
cBoOoxy cioBa. B mpaBoBiii aep:kaBi TpoMaisiHu MOKYTh KpUTHKYBaTh Biagy. Cymani

®enepanbHoro Koucrutymiitnoro Cyny € He3aleKHUMH 1 MIJKOPSIOTHCS JIMILE



Koncrutymii kpainu. JlepkaBHa Biaga € HAWBAKIUBINIOW (OPMOIO TMOTITUYHOT
BJIAJIH.

5. Ziehen Sie die Worter in die richtigen Liicken!

Sagen, Staaten, Staat, werden, Verfassung, Parlament, Gericht, Regierung,
beeinflussen, Biirger, Gesetze.

Ein Rechtsstaat ist ein Land, in dem der _ sich an das Recht halt. Mit
Recht sind vor allem die Regeln gemeint, die in der _ und in den Gesetzen
stehen. Dazu gehoren auch Rechte, die der Staat mit anderen _ abgemacht hat,
zum Beispiel die Menschenrechte. Im Rechtsstaat soll die  also nicht einfach
tun diirfen, was ihr gefillt, sondern nur, was ihr die Verfassung und
die _ erlauben. Es darf somit keine Willkiir geben. Notfalls konnen betroffene
Biirger ihre Rechte vor einklagen. Bei uns gehort zum Rechtsstaat eine
Gewaltentrennung. Das bedeutet, dass Regierung, das __ und die Gerichte
unabhéngig voneinander arbeiten diirfen und sich nicht gegenseitig _ sollen.

Wichtig ist auch, dass die Menschen ihre Meinung frei sagen diirfen.

Wer ist und mindestens 18 Jahre alt ist, darf wihlen. Alle Menschen miissen
gleich behandelt . Es darf also zum Beispiel keine Adeligen geben, die
mehr zu haben als andere Biirger.

6. Korrigieren Sie!

Bezeichnung fiir einen Staat, in der Regierung und Verwaltung nur im Rahmen
der bestehende Gesetze handeln diirfen. Die Grundrechte der Biirgerinnen und Biirger
miissen garantieren sein, staatliche Entscheidungen miissen von unabhédngigen
Gerichten {iberpriift worden konnen. Das Rechtsstaatsgebot gehort zu der
grundlegenden Prinzipien des Staates.

Die Bundesrepublik Deutschland ist ein republikanische, demokratische und
soziale Rechtsstaat. So steht es im Grundgesetz. Zu allererst bedeutet dies: Alles, das
staatliche Behorden in Deutschland tun, ist an Recht und Gesetz gebunden.
Staatlicher Willkiir ist ausgeschlossen. Ein wesentliches Kennzeichen des
Rechtsstaates ist die Gewaltenteilung, ins besondere die Unabhdngigkeit der
Gerichten.

7. Was kennzeichnet einen Rechtsstaat? Erzédhlen Sie.

8. Lesen und tuibersetzen Sie den Text ins Ukrainische.



Grundsatz

Der Rechtsstaat versucht, die geltende Rechtsordnung mit verhdltnismaBigen
(d.h. weder ibertriebenen noch zu laschen) Mitteln durchzusetzen. Verbrecher, die
andere Menschen an Leib und Leben schidigen oder ihnen materiellen Schaden
zufiigen, sollen durch Strafen abgeschreckt, im Strafvollzug nach Maoglichkeit
resozialisiert [gemeinschaftsfahig gemacht, d.h. "nacherzogen"] werden und — als
ultima ratio [letzte Moglichkeit] im Falle von nicht Kkorrigierbarer
Gemeingefihrlichkeit — lebenslanglich verwahrt werden.

Umgekehrt ist jeder verdiachtigen Person ein faires Gerichtsverfahren zu
gewidhren. Die Polizei darf keine ilibermifige Gewalt bei der Verfolgung und
Verhaftung anwenden.

Bei der Vernehmung darf keine Folter angewendet werden und jeder
Verdachtige hat Anspruch auf einen professionellen Rechtsbeistand (Verteidiger), der
thn wéhrend der Untersuchung und vor Gericht berdt und bei Verletzungen der
Verfahrensregeln Einspruch erhebt.

Ein weiterer wesentlicher rechtsstaatlicher Grundsatz ist die Gleichbehandlung:
Vor dem Gesetz sind alle Personen gleich - unabhingig davon, aus welcher Familie
sie stammen, wie viel Geld sie besitzen oder wie beriihmt / populér sie sind.

Praktische Schwierigkeiten

So schon der Grundsatz der Rechtsstaatlichkeit in der Theorie tont, so
schwierig ist er in der Praxis umzusetzen. Dies liegt nicht nur daran, dass die
Herrschenden immer versucht sind, das Recht zu ihren Gunsten zu beugen, sondern
dass sich zwangslaufig Konflikte zwischen den berechtigten Sicherheitsanspriichen
der (mehr oder weniger) unbescholten lebenden Mehrheit der Bevolkerung und dem
Recht auf faire Behandlung fiir die wenigen Personen ergeben, die eines Verbrechens
verddchtigt werden.

Wird das Sicherheitsbediirfnis der Mehrheit zu stark gewichtet, so stehen
Polizei und Justiz unvermeidlich unter einem hohen gesellschaftlichen Druck, jede
verdachtige Person zu verhaften und im Zweifelsfall durch lebenslidngliche
Verwahrung an weiteren Straftaten zu hindern. Unter solchem Druck wurden und
werden immer wieder Unschuldige fiir Verbrechen verurteilt, die andere begangen

haben. Oft handelt es sich bei den unschuldig verurteilten Personen um Angehorige



von Minderheiten, oder es werden Kleinkriminelle (z.B. Taschendiebe) fiir schwere
Verbrechen verurteilt, nur weil sie der Polizei schon negativ aufgefallen sind.

Wird dagegen das Recht auf faire Behandlung zu hoch gewichtet, so steigt dass
Risiko, dass die Gerichte gemeingefdhrliche Serienstraftiter mangels absolut
stichhaltiger Beweise freisprechen und damit indirekt Leben und Gesundheit weiterer
unschuldiger Opfer aufs Spiel setzen.

Diese Gratwanderung wird - soviel ist absehbar - eine Herausforderung fiir den
Rechtsstaat bleiben, solange es Menschen gibt, die sich {iberhaupt um
Rechtsstaatlichkeit bemiihen.

9. Lernen Sie neue Worter aus dem Text:

der Rechtsstaat, die geltende Rechtsordnung durchsetzen, j-n an Leib und
Leben schidigen, j-m materiellen Schaden zufiigen, der Strafvollzug, j-n
lebensldnglich verwahren, j-m ein faires Gerichtsverfahren gewéhren, keine
tiberméfBige Gewalt anwenden, bei der Verfolgung und Verhaftung, bei der
Vernehmung, Anspruch auf einen professionellen Rechtsbeistand haben, der
Verteidiger, j-n vor Gericht beraten, Einspruch erheben, die Verfahrensregeln
verletzen, die Gleichbehandlung, die Rechtsstaatlichkeit, das Recht zu seinen
Gunsten beugen, die berechtigten Sicherheitsanspriiche, das Recht auf faire
Behandlung, j-n eines Verbrechens verdachtigen, das Sicherheitsbediirfnis, die Justiz,
das Verbrechen begehen, j-n fiir etwas verurteilen, gemeingefahrliche
Serienstraftater, stichhaltige Beweise, j-n freisprechen, j-s Leben und Gesundheit aufs
Spiel setzen.

10. Finden Sie im Text deutsche Aquivalente:

JpiOH1 37I0YMHII, M1I03pIOBaHa 0c00a, 3aKOHOCITyXHsIHA OUIBIIIICTh HACEJICHHS,
y BIIaJI 3aBXJM BHHHUKAE CIIOKycCa, Mepe] 3aKOHOM BCl JIIOJM PiBHI, 3arpo3a Jjis
cycnuibcTBa, npodeciitHuil topuct, (QyHIaMEHTaIbHUN MPUHIUI, BTUIIOBaTH B
KUTTS, JIOBIUHE yB’SI3HCHHS, KUIICHBKOBI 371011, 3aCy/PKyBaTH 3a TSHKKI 3JI0YHHH,
3pOCTa€ PU3HK, CY/IM BUMPABIOBYIOTh CEPIHHUX MPABOMOPYIITHUKIB, HEBUHHI KEPTBH,
yepes BiACYTHICTh JOKa31B, il Yac 3aTpUMaHHS.

11. Finden Sie die Worter mit dem Wortfeld Straf- und Recht-: z.B. die Straftat

die Rechtsverletzung.
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12. Hier finden Sie die Sétze in verdnderter Form. Bringen Sie die Satzteile in
die richtige Reihenfolge.

an Leib und Leben, sollen, die andere, schidigen, abgeschreckt, Menschen,
oder ihnen, materiellen Schaden, werden, zufiigen, durch Strafen, Verbrecher.

angewendet, bei, jeder Verdichtige, der Vernehmung, hat, Anspruch auf, darf,
und, einen professionellen Rechtsbeistand, keine Folter, werden.

ein, vor, rechtsstaatlicher Grundsatz, dem Gesetz, alle Personen, weiterer,
wesentlicher, ist, die Gleichbehandlung, sind, gleich.

das Sicherheitsbediirfnis, so, Polizei und Justiz, unter, jede, gewichtet,
verdachtige Person, zu stark, zu verhaften, unvermeidlich, wird, einem hohen
gesellschaftlichen Druck, der Mehrheit, stehen.

13. Ubersetzen Sie ins Deutsche:

Sxmo mepkaBa Mparse 3a0€3MeYUTH JOTPUMaHHS ICHYIOUO1 TPaBOBOT CUCTEMHU
3aHAATO CIA0OKUMHU 3aco0aMM, 3JI0YHHIN, SKI MIKOJIATH 370POB’I0 Ta JKHUTTIO 1HIIHUX
Jr0Jiel He OyIyTh CTPUMYBATUCS TIOKAPaAHHSIM.

Cyau, siki BUIOPAaBAOBYIOTh CEPIMHMX MPABONOPYIIHUKIB 4Yepe3 BIACYTHICTb
BaroMuXx J0Ka3iB, 3arPOXKYIOTh )KUTTIO Ta 3JOPOB'I0 TPOMA/ISH.

Tuck cycniJibcTBa Ha TOJIIIO Ta CYJOBY BiIaay MPU3BOAUTH JO TOTO, IO
HEBUHHHUX JTFOJICH MPOJOBXKYIOTh 3aCyDKyBaTH 3a 3JI0YMHH, BAMHCHI 1HIIIMMH.

PiBHICTh mepe1 3aKOHOM € OCHOBHHMM TIPHHITUIIOM BEpXOBEHCTBA ITpaBa.

Koxniit o0co01, ska 3HaXOAUTHCA TIIJI TIJO3pOIO, CHiJ 3a0e3nmeYuTH
CIpaBEJIMBUI CYJOBUH PO3IIISI, 3aXUCT MPOECifHOTO IOpUCTa Ta BIJICYTHICTH
HAJMIpPHOTO 3aCTOCYBAHHS CHUJIU MOJIIIIEI0 TTPYU 3aTPUMAaHH1 Ta IONUTaX.

[MpuHnmn cyOcuIiapHOCTI CIYTy€e PO3BUTKY AEMOKpaTii: BCl MpoOjeMHu, sKi
MOXXYTh €(EKTUBHO BUPINIYBaTUCS Ha PIiBHI KOMYH, TOBHHHI TiepeOyBaTtu B
KOMIIETEHIIIT MYHIITUTIAJTbHUX OPTaHiB SIK HAHO1IbII OJU3BKUX JI0 HACETIECHHS.

VY BmamgM 3aBXIM BUHHUKAE CIIOKyCa BHKOPUCTATH 3aKOH HA CBOIO KOPHCTH,
TOMY KOHTPOJIb 3 OOKY CYCHIJIBCTBA MOXE CTaTH IHCTPYMEHTOM, IO JOIOMAarae
3a0e3MeUYnTH BEPXOBEHCTBO MPaBa.

14. Ubersetzen Sie ins Ukrainische.
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Ein Rechtsstaat ist ein Staat, dessen verfassungsméifige Gewalten rechtlich
gebunden sind, der insbesondere in seinem Handeln durch Recht begrenzt wird, um
die Freiheit der Einzelnen zu sichern.

Rechtsstaatlichkeit ist eine der wichtigsten Forderungen an ein politisches
Gemeinwesen und dient zusammen mit anderen Strukturierungen (z.B. dem
Subsidiaritatsprinzip) einer Kultivierung der Demokratie.*

,,Rechtsstaatlichkeit bedeutet, dass die Ausiibung staatlicher Macht nur auf der
Grundlage der Verfassung und von formell und materiell verfassungsméaBig
erlassenen Gesetzen mit dem Ziel der Gewihrleistung
von Menschenwiirde, Freiheit, Gerechtigkeit und Rechtssicherheit zulassig ist.*

Zu einem Rechtsstaat gehoren also:

. die rechtliche Gewihrleistung elementarer Menschenrechte,
insbesondere
. die rechtliche Garantie eines Zusammenlebens der Menschen

in gleicher personlicher Freiheit,

. die Sicherung materieller Gerechtigkeit,
. die Gewihrleistung von Rechtssicherheit,
. die  institutionelle =~ MaiBigung  staatlichen = Handelns  durch

Gewaltenteilung, UbermaBverbot und den Grundsatz der VerhiltnisméBigkeit,

. die Gesetzesbindung allen staatlichen Handelns durch einen VVorrang des
Gesetzes,
. der Vorbehalt einer gesetzlichen Ermichtigung fiir alle belastenden

staatlichen Akte und

. die Uberpriifbarkeit der staatlichen Akte durch unabhingige Gerichte,
insbesondere darauf, ob staatliches Handeln, das in die Rechte eines Einzelnen
eingreift, gesetzmalig und der Situation angemessen ist
(VerhéltnismaBigkeitsprinzip).

Begriffsgeschichte

Urspriinge der Suche nach Rechtsstaatlichkeit liegen in der Frage, ob die
Inhaber staatlicher Gewalt — egal ob ein Monarch oder ein herrschendes Kollektiv —
an das Recht, auch an solches, das sie selbst gesetzt haben, gebunden sind. Diese

Frage konnte sich im Rahmen einer {ibergeordneten Weltanschauung (etwa iiber die


https://de.wikipedia.org/wiki/Staat
https://de.wikipedia.org/wiki/Verfassung
https://de.wikipedia.org/wiki/Staatsgewalt
https://de.wikipedia.org/wiki/Recht
https://de.wikipedia.org/wiki/Freiheit
https://de.wikipedia.org/wiki/Individuum
https://de.wikipedia.org/wiki/Politik
https://de.wikipedia.org/wiki/Macht
https://de.wikipedia.org/wiki/Formelles_Recht
https://de.wikipedia.org/wiki/Materielles_Recht
https://de.wikipedia.org/wiki/Gesetz
https://de.wikipedia.org/wiki/Freiheit
https://de.wikipedia.org/wiki/Menschenrechte
https://de.wikipedia.org/wiki/Gleichheitssatz
https://de.wikipedia.org/wiki/Formeller_und_materieller_Rechtsstaat
https://de.wikipedia.org/wiki/Gewaltenteilung
https://de.wikipedia.org/wiki/Gericht
https://de.wikipedia.org/wiki/Verh%C3%A4ltnism%C3%A4%C3%9Figkeitsprinzip
https://de.wikipedia.org/wiki/Monarchie
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religiose Legitimation eines Pharao oder iiber das europdische Gottesgnadentum)
erledigen. Mit dem Aufkommen der Aufklarung und der mit ihr verbundenen
Ablosung der weltlichen Politik von religiosen Vorstellungen gewann diese Frage
durch das Aufbegehren gegen den Absolutismus aber Gewicht.

Rechtsstaatlichkeit als ein government of laws wurde wegbereitend in England
als Antwort auf die politischen Wirren des 17. Jahrhunderts gefordert. Hier bildete
sich schrittweise auch die rechtsstaatliche Gewdhrleistung individueller
Freiheitsrechte heraus. Im 17. Jahrhundert setzten sich in Konflikten mit der
Konigsgewalt der allgemeine Schutz gegen willkiirliche Verhaftungen und andere
Freiheitsrechte und der Grundsatz der Gewaltenteilung durch. Auf dem Kontinent
kam im 18. Jahrhundert als Antwort auf die umfassenden Herrschaftsanspriiche des
absolutistischen Polizeistaates die Forderung nach einer prinzipiellen Gewahrleistung
elementarer Freiheits- und Gleichheitsrechte aller Biirger hoch: so vor allem in der
und durch die Franzosische Revolution. Dass (auch) staatliches Handeln ,,nach einem
allgemeinen Gesetze* zu geschehen habe, war eine Folgerung aus Immanuel Kants
Begriff des Rechts als verniinftiger Ordnung eines Zusammenlebens in Freiheit. Im
19. Jahrhundert lenkten Jeremy Bentham und andere die Aufmerksamkeit auf die
Funktion des Rechts, Rechtssicherheit zu gewédhrleisten. Andere setzten sich mit der
Forderung nach einer gerichtlichen Kontrolle der Staatsgewalt durch, die fiir eine
Wiederherstellung des Rechts sorge, wenn dieses verletzt worden sei.

Der Begriff des Rechtsstaats hat sich im Laufe des 19. Jahrhunderts als
Gegenbegriff zum Polizeistaat gebildet und ist im Wesentlichen mit der Idee des
Verfassungsstaates identisch. Ziel sind die MaiBigung der Staatsgewalt, die
Gewihrung von Grund- und Menschenrechten, die Selbstbestimmung und der
gerichtliche Schutz des Biirgers (Rechtsschutz). Auch kommunale Selbstverwaltung,
politische Dezentralisation sind, zumal in Verbindung mit dem Prinzip
der Subsidiaritit, wichtige Elemente dieses Rechtsverstandnisses.

15. Lernen Sie neue Worter aus dem Text:

Verfassungsmiflige Gewalten, rechtlich gebunden sein, die Freiheit der
Einzelnen sichern, die Rechtsstaatlichkeit, eine Kultivierung der Demokratie, die
Ausilibung staatlicher Macht, formell und materiell verfassungsméfig erlassene

Gesetze, die Gewihrleistung von Menschenwiirde, die Gerechtigkeit, die


https://de.wikipedia.org/wiki/Legitimation_(Politikwissenschaft)
https://de.wikipedia.org/wiki/Pharao
https://de.wikipedia.org/wiki/Gottesgnadentum
https://de.wikipedia.org/wiki/Aufkl%C3%A4rung
https://de.wikipedia.org/wiki/Absolutismus
https://de.wikipedia.org/wiki/James_Harrington#The_Commonwealth_of_Oceana
https://de.wikipedia.org/wiki/K%C3%B6nigreich_England
https://de.wikipedia.org/wiki/Freiheitsrechte
https://de.wikipedia.org/wiki/Kontinentaleuropa
https://de.wikipedia.org/wiki/Polizeistaat
https://de.wikipedia.org/wiki/Franz%C3%B6sische_Revolution
https://de.wikipedia.org/wiki/Rechtsphilosophie#Kant
https://de.wikipedia.org/wiki/Jeremy_Bentham
https://de.wikipedia.org/wiki/Rechtsprechung
https://de.wikipedia.org/wiki/Verfassungsstaat
https://de.wikipedia.org/wiki/Staatsgewalt
https://de.wikipedia.org/wiki/Grundrecht
https://de.wikipedia.org/wiki/Menschenrechte
https://de.wikipedia.org/wiki/Selbstbestimmungsrecht
https://de.wikipedia.org/wiki/Staatsb%C3%BCrger
https://de.wikipedia.org/wiki/Rechtsschutz
https://de.wikipedia.org/wiki/Kommunale_Selbstverwaltung
https://de.wikipedia.org/wiki/Dezentralisierung_(Politik)
https://de.wikipedia.org/wiki/Subsidiarit%C3%A4t#Staatstheorie
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Rechtssicherheit, die institutionelle MaiBigung staatlichen Handelns, die
Gewaltenteilung, ein Vorrang des Gesetzes, belastende staatliche Akte, die Inhaber
staatlicher Gewalt, willkiirliche Verhaftungen, der gerichtliche Schutz des Biirgers,
kommunale Selbstverwaltung.

16. Finden Sie im Text deutsche Aquivalente:

BepxoBeHCTBO MpaBa, KOHCTUTYLIMHI IOBHOBAYKEHHS, 3A1MCHEHHS JIEpKaBHOI
BIIaJM, 3a0€3MEeUeHHS JIIOACHKOI TIiAHOCTI, IOPHIAMYHO OOOB'SI3KOBI, TPUHIIUIT
cyOcuiapHocTi, Ha mifcTaBl KoHCTUTYIIT Ta 3aKOHIB, IOPUAMYHA FApaHTIsi OCHOBHUX
1IpaB JIFOAWHU, ITHCTUTYIIHHE 0OMEXKCHHS Jiil IepKaBU, HE3AIC)KHHUHN Cy/I, TAHYIOIHI
CBITOTJISI/, BIIOKPEMJICHHS CBITCHKOI IMOJITUKHU BiJl PEIITiHHUX MepeKOHaHb, HA0OyTH
Barv, MOJITUYHI MOTPSICIHHS, 1HAUBIAyalbHI CBOOOJIM, CBaBUIbHI apeIliTH, BUHUKAE
notpeba B rapaHTtii OCHOBHHUX IIpaB, BUCTYNATH 3a CYJOBY MEPEBIPKY Aep>KaBHOI
BJIQIH.

17. Hier finden Sie die Sétze in verdnderter Form. Bringen Sie die Satzteile in
die richtige Reihenfolge.

Gerechtigkeit und Rechtssicherheit, dass, der Verfassung, und, erlassenen
Gesetzen, der Gewiéhrleistung, die Ausiibung, nur auf der Grundlage,
Rechtsstaatlichkeit bedeutet, von Menschenwiirde, zuldssig ist, von formell und
materiell, mit dem Ziel, staatlicher Macht, Freiheit, verfassungsmaBig.

dem Aufkommen, und, der weltlichen Politik, gewann, durch das Aufbegehren,
aber, Gewicht, mit, der Aufkldarung, der mit ihr verbundenen Abldsung, von
religiosen Vorstellungen, diese Frage, gegen den Absolutismus.

kam, als Antwort, des absolutistischen Polizeistaates, nach einer prinzipiellen
Gewibhrleistung, aller Biirger, so vor allem, auf dem Kontinent, im 18. Jahrhundert,
auf die umfassenden Herrschaftsanspriiche, die Forderung, elementarer Freiheits- und
Gleichheitsrechte, hoch, in der und durch die Franzdsische Revolution,

des Rechtsstaats, sich, des 19. Jahrhunderts, zum Polizeistaat, und ist, mit der
Idee, gebildet, identisch, der Begriff, hat, im Laufe, als Gegenbegriff, im
Wesentlichen, des Verfassungsstaates.

18. Ubersetzen Sie ins Ukrainische.

dopMasbHa KOHIIEMI[iSi BEPXOBEHCTBA IpaBa LIJIKOM CyMICHA 3 aBTOPUTaApPHUM

pexUMOM, 00 3aKOH MOKE BCTAHOBUTH pabCTBO, paCOBY Cerperaifio.


https://de.wikipedia.org/wiki/Gerechtigkeit
https://de.wikipedia.org/wiki/Rechtssicherheit
https://de.wikipedia.org/wiki/Gesetz
https://de.wikipedia.org/wiki/Menschenw%C3%BCrde
https://de.wikipedia.org/wiki/Formelles_Recht
https://de.wikipedia.org/wiki/Materielles_Recht
https://de.wikipedia.org/wiki/Macht
https://de.wikipedia.org/wiki/Freiheit
https://de.wikipedia.org/wiki/Aufkl%C3%A4rung
https://de.wikipedia.org/wiki/Absolutismus
https://de.wikipedia.org/wiki/Polizeistaat
https://de.wikipedia.org/wiki/Kontinentaleuropa
https://de.wikipedia.org/wiki/Franz%C3%B6sische_Revolution
https://de.wikipedia.org/wiki/Verfassungsstaat
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BaxxnmBoro  I[IHHICHOIO  CKJIQJOBOIO  JEMOKpATii  BHUCTyNAa€  MPUHITUIT
BEPXOBEHCTBA IIpaBa, Ha YOMY AaKIEHTYIOTh CBOIO YBary BiJOMi BITUM3HSHI Ta
3apyO1’KHI BUCHI.

[IpuHnMn moxiny Biagu Iepeadavae iCHYBaHHS BIJHOCHO CaMOCTIMHHMX 1
HE3aJIC)KHUX OJIHA B1JI OJTHOI T'JIOK BJaJu — 3aKOHOJIaBUOi, BUKOHABYOI 1 CYIOBOI.

[IpyHUMI TPOMOPLIAHOCTI PErIaMEHTY€ CIIBBIAHOLIEHHS MIK MOCTaBJIEHOIO
METOIO Ta 3aco0aMu 1 crroco0amu 11 TOCATHEHHS.

3abe3reueHHs] MpaB 1 CBOOOJ TPOMAJISIH BKJIIOYAE TPU €JIEMEHTH (HalpsSMU
JIep>KaBHOI ISUTHHOCTI): CIOPUSIHHS peai3allii mpas 1 cB0OO JTIOUHU; OXOPOHY TpaB
1 cBOOO/I JIFOAMHU; 3aXKCT MPaB 1 CBOOOT JIFOAMHHU.

[IpaBoBa nepkaBa po3yMijiacsl sIK 3amiepedeHHs] aOCOJIFOTUCTCHKOI JIepKaBH,
JUIL  SIKOi XapakTepHUM Oyj0 HaJaHHS BHKOHABYiM BJIaJii HEOOMEXEHUX
MOBHOBKEHb.  3axXUCT Bl  aOCONIOTU3MY MaB  3a0e3ledyBaTUCA  pajllie
3aKOHOJABYOIO BIIAJIO0, aHIXK JIUIIE CYdaMHU.

19. Welche Grundziige hat ein Rechtsstaat? Finden Sie zusétzliche Information

im Internet (z.B. https://de.wikipedia.org/wiki/Rechtsstaat,

https://www.beobachter.ch/rechtslexikon/rechtsstaat).

Jlireparypa:
1. Bepesybenko M. Jlekcuko-rpaMaTuyHi OCOOIMBOCTI MEPEKIaTy HIMEIbKOMOBHHUX
TEeKCTiB y rany3i topucnpyzaeniii. Hayk. 3am. Bum. 187. Cep. ¢imon. Haykwu.
Kponununpkuit: Y im. B. Bunnnuenka, 2021. C. 593-600. URL
http://dspace.cuspu.edu.ua/jspui/bitstream/123456789/3316/1/Jlekcuko-

rpamMaTuaHi1%200c00auBocT1%201neperiiany % 20HiMertbKOMOBHNUX Y% 20TekcTiBY6 20V

%20rany31%20rpuctpyaeHmi.pdf

2. Aptukynia H. B. MoBa mpaBa y ii ¢yHKIioHaTsHUX pi3HOBUAaX. ChOTOJICHHS
yKpaiHcbkoro MoBHoro cepenoBuia. AITH Ykpainu, [H-T Bumoi ocsitu. Bia. Teopii
Ta MeTonosorii rymanit. ocBiTd. — K. : KipoBorpan. Bua-so, 2008. C. 23-32. URL :

https://core.ac.uk/download/pdf/149235495.pdf

Indopmaniiini rxepena:

https://www.youtube.com/watch?v=z5el8tAHXCc

https://de.wikipedia.org/wiki/Rechtsstaat

https://www.beobachter.ch/rechtslexikon/rechtsstaat



https://de.wikipedia.org/wiki/Rechtsstaat
https://www.beobachter.ch/rechtslexikon/rechtsstaat
http://dspace.cuspu.edu.ua/jspui/bitstream/123456789/3316/1/Лексико-граматичні%20особливості%20перекладу%20німецькомовних%20текстів%20у%20галузі%20юриспруденції.pdf
http://dspace.cuspu.edu.ua/jspui/bitstream/123456789/3316/1/Лексико-граматичні%20особливості%20перекладу%20німецькомовних%20текстів%20у%20галузі%20юриспруденції.pdf
http://dspace.cuspu.edu.ua/jspui/bitstream/123456789/3316/1/Лексико-граматичні%20особливості%20перекладу%20німецькомовних%20текстів%20у%20галузі%20юриспруденції.pdf
https://core.ac.uk/download/pdf/149235495.pdf
https://www.youtube.com/watch?v=z5eI8tAHXCc
https://de.wikipedia.org/wiki/Rechtsstaat
https://www.beobachter.ch/rechtslexikon/rechtsstaat
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Tema 2. Menschenrechte.

Meta: BMITH TMOSCHUTH TOHSTTS 1 TEPMIHM BIANOBIAHOI  (haxoBOl
CIPSIMOBAHOCT] HIMEIILKOIO MOBOIO, PO3YMITH 00’ €MHI BUCIIOBJIIOBAHHS HOCIIB MOBH
Ta CTEKUTHU 32 IXHBOIO apryMEHTAI€I0; PO3YMITH ayTEHTUYHI TEKCTH, IO MICTSTh
3HaYHy KUTBKICTb TEMATHYHOI JICKCUKH, BMITH BHKOPHCTOBYBAaTH BWBUCHUU
JIEKCUYHUN KOPIYC ISl BIATBOPEHHS Ta MPOAYyKYBaHHS MOBIJOMIICHb YKPaiHCHKOIO
Ta HIMEUBKOIO MOBOIO, 3HAXOJAUTH Ta BUKOPUCTOBYBATH MaTepiajl HIMEI[bKOIO
MOBOIO, Yy3arajibHIOOYHM I1H(OpMaIiI0 Ta apryMeHTH 3 pI3HUX JDKepen, s
MIJTOTOBKY BIAMOBiZEH Ha MpOoOJIEMHI TUTaHHs, OpaTH ydacTh y Jiajio3l Ta JUCKYCIi
3 IPUPOJHOIO IHTEPAKLIEI Y 3HAMOMUX KOHTEKCTaX.

3agavi: 3acBOITM  BH3HAYCHUN  JIGKCHYHUHM KOpPIyC Ta  YKpaiHCBHKI
BIJIMOBIAHUKH, BJIOCKOHAJIFOBATH BMIHHS aHAJITUYHOTO, CHHTETUYHOTO, BUOIPKOBOTO
YUTaHHS, IPOAYKYBATH 3B’ SI3HUM TEKCT 3 MOCIIOBHO PO3TOPHYTOI apryMEHTAIII€lo,
HaJICKHUM YMHOM IT1IKPECITIOI0YH 3HAYYII JYMKH Ta HABOJISTYM BiIOBIIHI JI€TAJII.

IIpakTu4Hi 3aBIaHHS:

1. Lernen Sie die Worter (Quizletkarten)
https://quizlet.com/ _bwnOp3?x=1jqt&i=2rnaan (maposs s BXoay lang57ua).

2. Lesen Sie die 4 Textblocke durch und finden Sie selbst Uberschriften fiir

diese Abschnitte des Textes. Beachten Sie die unten angefiihrten Worter.

der Artikel — darunter versteht man verschiedene Abschnitte eines Gesetzes (ver-

schiedene unterschiedliche Punkte)

die Konvention — eine gemeinsame Entscheidung (Ubereinkunft) von einer Gruppe

von Menschen

die Erklarung — darunter versteht man, dass etwas offentlich gemacht wird, damit es

jede/r lesen kann

das Asylrecht — wenn jemand ohne eigene Schuld verfolgt wird, hat er/sie das Recht,

in einem anderen Land Schutz zu suchen

das Versammlungsrecht — die Erlaubnis, dass eine Gruppe von Menschen sich trifft,

um tiiber ein politisches Thema zu sprechen



https://quizlet.com/_bwn0p3?x=1jqt&i=2rnaan
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., Menschenrechte sind Rechte, die fiir alle Menschen tiberall auf der Welt
gelten. Das nennt man Universalitit der Menschenrechte. Daneben gibt es die
Unteilbarkeit der Menschenrechte — das bedeutet, dass sie in ihrer Gesamtheit
beachtet werden miissen. Man kann nicht nur einen Teil davon beachten und meinen,

damit seien die Menschenrechte erfiillt. *

1. Uberschrift:

,Die Idee, genau festzulegen, welche Rechte dies sind, gibt es schon lange
Zeit. Nach dem Zweiten Weltkrieg ging die UNO — ein Zusammenschluss von fast
allen Staaten der Welt — dann daran, diese Rechte auch schriftlich zu verfassen und
den einzelnen Lindern zur Unterzeichnung vorzulegen. Am 10. Dezember 1948
wurde von der UNO die Allgemeine Erklarung der Menschenrechte verabschiedet.

Von den damals 15 Mitgliedern des Europarates wurde 1950 zuséitzlich die
Konvention zum Schutz der Menschenrechte und Grundfreiheiten beschlossen, dies
ist die Européische Menschenrechtskonvention (EMRK).*

2. Uberschrift:

,Die Menschenrechte gelten also fiir alle Menschen, unabhéngig von nationaler
oder sozialer Herkunft, Hautfarbe, Geschlecht, Sprache, Vermogen, politischer,
religioser oder sonstiger Einstellung.

Zahlreiche wichtige Punkte sind in der Allgemeinen Erkldrung der
Menschenrechte in 30 Artikeln festgelegt, vom Verbot von Diskriminierung, Folter
oder Sklaverei iiber die Versammlungsfreiheit, das Recht auf Bildung, Eigentum oder
Arbeit bis zum Asylrecht oder zur Gewissens-, Glaubens- und Meinungsfreiheit.*

3. Uberschrift:

,Die meisten Staaten haben die Menschenrechtserkldrung unterzeichnet —
dennoch gibt es in vielen Landern (auch in solchen, die unterzeichnet haben)
Menschenrechtsverletzungen. Viele Einrichtungen in den verschiedenen Liandern
beobachten die jeweilige Menschenrechtssituation, und der Europarat verdffentlicht
jahrlich einen Bericht, in dem er die Situation in den einzelnen Landern beschreibt.
Die UNO hat den UN-Menschenrechtsrat (Human Rights Council) und einen eigenen

Hohen Kommissar fiir Menschenrechte (UN High Commissioner for Human Rights).
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Das Hauptquartier dieser Teilorganisation ist in Genf (Schweiz). In der Kinderrechts-

konvention sind spezielle Rechte fiir Kinder aufgelistet.*

3. Im Text sind einige Fachworter bereits erklart worden — unterstreichen Sie

diese Fachworter und versuchen Sie diese mit eigenen Worten zu erkléren.

Unter |der Universalitiat der Menschenrechte versteht man ...
der Unteilbarkeit der Menschenrechte
Diskriminierung

der Kinderrechtskonvention der UNO

.......

z.B. Unter der Universalitit der Menschenrechte versteht man, dass sie fiir alle

Menschen gelten.

4. Versuchen Sie nun mithilfe des Textes herauszufinden, ob folgende

Aussagen wahr oder falsch sind.

Aussage

wahr

falsch

Die Menschenrechte gelten nicht fiir alle Menschen auf unserem

Planeten.

Sehr wenige Staaten haben die Menschenrechte bisher

unterzeichnet.

Es gibt spezielle Menschenrechte fiir Kinder.

Deine Menschenrechte sind davon abhidngig, in welchem Land du

gebo- ren wurdest.

In Europa gibt es eine eigene Menschenrechtskonvention.

Die Idee flir die Menschenrechte gab es erst nach dem 2. Weltkrieg.

Alle Staaten der Welt halten sich an die Menschenrechte.

5. Die meisten Rechtstexte sind oft nur schwer verstindlich. Versuchen Sie nun

den Rechtstext in die Alltagssprache ,,zu libersetzen®.

Artikel Original Alltagssprache

1 Alle Menschen sind frei und gleich an Wiirdez. B. Wenn die Menschen

und Rechten geboren. Sie sind mit Vernunft undgeboren werden sind sie frei
Gewissen begabt und sollen einander im Geistund miissen in allem gleich

der Briiderlichkeit begegnen. behandelt werden.
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Jeder hat Anspruch auf die in dieser Erkldrung
verkiindeten Rechte und Freiheiten ohne
irgendeinen Unterschied,

etwa nach Rasse, Hautfarbe, Geschlecht,
Sprache, Religion, politischer oder sonstiger
Uberzeugung, nationaler oder  sozialer
Herkunft, Vermogen, Geburt oder sonstigem
Stand.

Egal woher du bist, welche
Farbe deine Haut hat ...

Alle Menschen sind vor dem Gesetz gleich
und haben ohne Unterschied Anspruch auf
gleichen Schutz durch das

Gesetz. Alle haben Anspruch auf gleichen
Schutz gegen jede Diskriminierung, die gegen
diese Erklarung verstofit, und gegen jede

Aufhetzung zu einer derartigen Diskriminierung.

Das Gesetz gilt fiir ...

18

Jeder hat das Recht auf Gedanken-,
Gewissens- und Religionsfreiheit; dieses
Recht schlieft die Freiheit ein, seine Religion
oder Uberzeugung zu wechseln, sowie die
Freiheit, seine Religion oder Weltanschauung
allein oder in Gemeinschaft mit anderen,
offentlich oder privat durch Lehre, Ausiibung,
Gottesdienst und  Kulthandlungen  zu

bekennen.

Ich kann meine ...

24

Jeder hat das Recht auf Erholung und Freizeit
und insbesondere auf eine verniinftige
Begrenzung der Arbeitszeit und regelmafigen|

bezahlten Urlaub.

'Urlaub und Freizeit ...

26

Jeder hat das Recht auf Bildung. Die Bildung
ist  unentgeltlich, zum  mindesten der

Grundschulunterricht und die grundlegende

Jeder darf ...
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Bildung.  Der  Grundschulunterricht st
obligatorisch. Fach- und
Berufsschulunterricht  miissen  allgemein
verfiigbar gemacht werden, und

der Hochschulunterricht muf allen

gleichermalien
entsprechend thren Fahigkeiten
offenstehen.
29 Jeder ist bei der Ausiibung seiner Rechte undMeine Freiheit und Rechte

Freiheiten nur den  Beschrankungengelten, solange ich nicht ...
unterworfen, die das Gesetz ausschlief3lich zu
dem Zweck vorsieht, die Anerkennung und
Achtung der Rechte und Freiheiten anderer zu
sichern und den gerechten Anforderungen der
Moral, der

Offentlichen Ordnung und des
allgemeinen Wohles in einer

demokratischen Gesellschaft zu geniigen.

6. Bevor Sie sich das Video Als Kind misshandelt — ein Schweizer Schicksal
anschauen, 16sen Sie bitte die folgende Aufgabe.

Was passt? Wahlen Sie die richtigen Antworten. Manchmal passen mehrere
Antworten. 1. Was passiert normalerweise, wenn ein Kind nicht bei seiner Familie
leben kann? a) Es wichst in einem Kinderheim auf. b) Die Nachbarn kiimmern sich
um das Kind. c) Das Kind kommt zu Pflegeeltern. 2. Wer kommt normalerweise in
ein Gefangnis? a) Menschen, die nicht der Norm entsprechen b) Kriminelle c)
Straftiter 3. Was kann in einer Psychiatrie behandelt werden? a) Panikattacken b)
Psychopharmaka c¢) Traumata 4. Ein Kind wird misshandelt, wenn ... a) ihm iibel ist.
b) es geschlagen wird. c) es eingesperrt wird.

7. Schauen Sie sich das Video Als Kind misshandelt — ein Schweizer
Schicksal
an. Begleitmaterialien: Manuskript und Glossar (3a MOCHJIAHHSAM

https://learngerman.dw.com/de/als-kind-misshandelt-ein-schweizer-schicksal/l-



https://learngerman.dw.com/de/als-kind-misshandelt-ein-schweizer-schicksal/l-55273892/le
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55273892/le). Was ist richtig? Was sehen Sie im Video? Mehrere Antworten sind

richtig.

In dem Video sieht man ... a) ein sehr einfaches Bett aus Heu. b) eine Kirche.
c) einen Pfarrer mit seiner Frau. d) einen Mann in einer Bibliothek. e) alte Fotos. f)
eine schwangere Frau. g) Kinderbetten. h) einen offiziellen Brief.

8. Was erzédhlt Walter Emmisberger tiber sich und seine Geschichte? Schauen
Sie sich das Video noch einmal an und horen Sie diesmal genau hin. Wahlen Sie das
richtige Wort.

Walter Emmisberger wurde in (einem Gefiangnis/einer Kirche) (1) geboren.
Wahrscheinlich wurde seine Mutter vom Schweizer Staat ,,administrativ versorgt®,
weil sie ein (krankes/uneheliches) (2) Kind bekam. Mit sechs Jahren lebte Walter
Emmisberger (im Gemeindehaus/bei Pflegeeltern) (3). Als er elf Jahre alt war, kam er
in (eine Klinik/ein Kinderheim) (4). Dort testeten die Arzte an ihm
(Schmerzmittel/Psychopharmaka) (5). Heute kimpft Walter Emmisberger 6ffentlich
gegen das Vergessen und fiir eine (Rehabilitation/Umerziehung) (6) der Opfer.

9. Was wird in dem Video gesagt? Schauen Sie sich das Video noch einmal an
und horen Sie diesmal genau hin. Was ist richtig, was ist falsch?

1. Walter Emmisberger ist bis heute traumatisiert. a) richtig b) falsch 2. Der
Historiker Urs Germann sagt, dass unter den ,,administrativ Versorgten“ auch
Kriminelle waren. a) richtig b) falsch 3. Es gab in der Schweiz etwa 65 Anstalten, in
denen junge Menschen eingesperrt wurden. a) richtig b) falsch 4. Die Medikamente,
die die Arzte an Walter Emmisberger getestet haben, hatten starke Nebenwirkungen.
a) richtig b) falsch 5. Die Regierung des Kantons Thurgau iibernimmt die volle
Verantwortung und hat sich entschuldigt. a) richtig b) falsch

10. Uben Sie den Wortschatz! Welches Verb passt? Ordnen Sie zu.

1. In Heimen und Gefdngnissen sollten junge Menschen

werden, damit sie der gesellschaftlichen Norm entsprechen. 2. Kindern, Jugendlichen
und jungen Erwachsenen, die der Staat ,,administrativ versorgte”, wurden wichtige

Menschenrechte genommen. Sie wurden . 3. Diese Menschen

hatten es auch spéter schwer, wieder Teil der Gesellschaft zu werden. Sie fiihlten sich

. 4. Viele mussten wihrend ihres Aufenthaltes in den Anstalten

arbeiten und wurden auch wirtschaftlich . 5. Wer einmal in



https://learngerman.dw.com/de/als-kind-misshandelt-ein-schweizer-schicksal/l-55273892/le
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diesem System gefangen war, ist ihm nur sehr schwer wieder

6. Die Geschichten der Betroffenen haben einen Schatten auf die Geschichte der

Schweiz . @) ausgebeutet b) entkommen c) ausgegrenzt d)

geworfen e) umerzogen f) entrechtet

11. Welche Menschenrechte wurden im Falle von Walter Emmisberger
verletzt? Zusatzliche Informationen auf den folgenden Seiten:
https://www.ohchr.org/en/human-rights/universal-declaration/translations/german-
deutsch
https://de.wikipedia.org/wiki/Allgemeine_Erkl%C3%A4rung_der Menschenrechte

12. Schauen Sie sich das Video an, iibersetzen Sie es mithilfe von den
Untertiteln.

13. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. Baxkxka TpaBMa Tak BIUIMHYJa Ha MOro IMCHXIYHE 3J0pPOB’s, IO BiH JOCI
MEPEKUBAE TICUXIYH] aTaKH.

2. OckinbKM MOro MaTH 4ekajga Ha IMO03alUIlo0Hy AWTHHY, BOHa Oyna
3aMpoTOpPEHa 3a TPaTH.

3. Brmanma Bukopucrana i CTHIIb )KUTTS SK MPUBIA 3a0paTu B HEl CHHA.

4. Bona He OyJia a Hi PO3MYCHOIO, a Hi AIKO3aJIEKHOI0, a Hi TYHESJKOIO.

5. [lo HUX BigHOCUIIUCS TaK, HIOM UIILIOCS MPO 3JIOYMHIIIB.

6. UecHo kaxxyuu, BIaja He moTpeOyBana MPUBOJY, OO EKCILTyaTyBaTH IUX
JITEM.

7. HaiiGinpime otpuMano mpuOyTOK BiI Mpalll MHX «KOHTPAKTHUX» ITEH
[Beitapebke dhepmepcbke 00’ € qHaAHHS.

8. [loBHa corianbHa 130711 CTajlla HACHIJKOM TaK 3BAaHOTO MEPEBHUXOBAHHS
JUTEH 1 MOJIOMX JIFOJICH B TICUXIaTPUIHUX JIKAPHAX Ta IPUHOMHHUX CIM SIX.

9. [licns parudikamii B 1974 poui €Bponeiicbkoi KOHBEHINT 3 MpaB JIIOJAUHU
[IBeitmapist BiAMOBMIIACH BiJ] MPAKTUKUA MTPUMYCOBOTO PO3TYyUEHHS JiTEH 3 OaThbKaMH.

10. 3akoH npo peabimiTario JH0eH, pO3AUICHUX 3 CIM'SIMU aJIMiHICTPAaTUBHUM
pILIEHHSIM, Ja€ KEePTBAM MOKJIMBICTbh BITHOBUTH CIPABEAJIUBICTD.

14. Bereiten Sie sich auf das Rollenspiel: Interview.
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1) Journalist/in und Walter Emmisberger; 2) Dolmetscher/in, Journalist/in und
Walter Emmisberger. Begleitmaterialien: Manuskript und Glossar, Internet-
Ressourcen zum Thema "administrativ versorgt".

15. Anhand des Textes https://silo.tips/download/menschenrechtskompass-

salzburg-thema-soziale-rechte berichten Sie, wie die Menschenrechte in Osterreich

realisiert sind. Wahlen Sie ein Menschenrecht aus, schriftlich.
Jlirepartypa:

1. 3aranbHa JeKJIapailis 1pas JIIOIUHNA URL
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995 015#Text
2. llIabmiit O. Himenpko-yKpaiHChKUI IOpUIUYHUN TEpeKiaa: METOAH, MpoOiieMu,
nepcrnektuBy : MoHorpadis. Hixkun : [T JIucenko M., 2012. 320 c.
3. lIa6bnit  O. TepmiHOEIEMEHTH-TATUHI3MU  «OQIUIHHUAIY, «IyOIIYHUN» Ta
CIUBUTBHUMY SIK «IICEBIOAPY31 Tepekianada» (y Mepeknaal 3 yKpaiHChbKOi Ha
HiMenbKy MoBY). Studia Linguistica: 36ipauk HaykoBux mpaiib. Bum. 2. Kuis: BIII]
«KwuiBcbkuit  yHiBepcuter», 2009. C. 370-377. URL : http://studia-
linguistica.knu.ua/wp-content/uploads/2018/10/2009-2-370-377-111a6mii-O. A..pdf

Indopmauniiini 1xepena:

http://www.rechtsdialog.org/ua/baza-danykh-dlia-korystuvachiv

https://learngerman.dw.com/de/als-kind-misshandelt-ein-schweizer-schicksal/l-
55273892/le

https://www.walter-emmisberger.ch/

https://www.swissinfo.ch/ger/gesellschaft/dunkles-kapitel-der-geschichte portraets-

von-administrativ-versorgten-in-der-schweiz/45060216

https://silo.tips/download/menschenrechtskompass-salzburg-thema-soziale-rechte

https://www.ohchr.org/en/human-rights/universal-declaration/translations/german-

deutsch
https://de.wikipedia.org/wiki/Allgemeine Erkl%C3%A4rung der Menschenrechte

Tema 3. Nichtregierungsorganisationen.
Meta: BMITH MNOSCHUTH MOHATTA 1 TEPMIHM HIMELBKOI MOBOIO, PO3yMITH
ayTEHTHYHI TEKCTH 3 TEMaTUYHOIO JIEKCUKOO, BMITU BIATBOPIOBATH Ta IMPOAYKYBaTH

HIJrOTOBJEH] Ta CHOHTAHHI MOBIJOMJICHHS YKPAiHChKOIO Ta HIMEUBKOI MOBOIO,


https://silo.tips/download/menschenrechtskompass-salzburg-thema-soziale-rechte
https://silo.tips/download/menschenrechtskompass-salzburg-thema-soziale-rechte
http://www.rechtsdialog.org/ua/baza-danykh-dlia-korystuvachiv
https://learngerman.dw.com/de/als-kind-misshandelt-ein-schweizer-schicksal/l-55273892/le
https://learngerman.dw.com/de/als-kind-misshandelt-ein-schweizer-schicksal/l-55273892/le
https://www.walter-emmisberger.ch/
https://www.swissinfo.ch/ger/gesellschaft/dunkles-kapitel-der-geschichte_portraets-von-administrativ-versorgten-in-der-schweiz/45060216
https://www.swissinfo.ch/ger/gesellschaft/dunkles-kapitel-der-geschichte_portraets-von-administrativ-versorgten-in-der-schweiz/45060216
https://silo.tips/download/menschenrechtskompass-salzburg-thema-soziale-rechte
https://www.ohchr.org/en/human-rights/universal-declaration/translations/german-deutsch
https://www.ohchr.org/en/human-rights/universal-declaration/translations/german-deutsch
https://de.wikipedia.org/wiki/Allgemeine_Erkl%C3%A4rung_der_Menschenrechte
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y3arajpHIOIOUM 1H(QOpMAIliIo 3 PI3HUX JKEPEI, BMITU apTyMEHTYBaTH CBOIO TOUYKY
30py.

3agauvi: 3acBOITM  BU3HAYEHMHA JIEKCUYHHMA KOpPIYC Ta  yKpalHCBKI
BIJIMOBIAHUKH, BJIOCKOHAJIFOBATH BMIHHS aHAJTITHYHOTO, CHHTETUYHOTO, BUOIPKOBOTO
YUTAHHS, TPOJYKYBaTH MIATOTOBJICHE MOBIJOMJIEHHS 3 IOCIIJOBHO PO3TOPHYTOIO
apryMEHTAIlI€l0, BU3HAYATH 1 BUIPABIATH TpPaMATHUYHI TOMUIKHM B HEBEIUKUX
TEKCTOBHUX BIJIpi3KaXx.

IIpakTu4Hi 3aBIaHHS:

1.  Finden Sie die Worter im Text und nennen Sie ihre ukrainischen
Aquivalente.

Engagement, das — die Tatsache, dass man sich freiwillig fiir etwas (z. B. fiir
den Umweltschutz) einsetzt (Verb: sich fiir etwas engagieren);
Internationale Griine Woche, die — eine Ausstellung zu den Themen Ernédhrung und
Landwirtschaft und Gartenbau in Berlin;
G20 — Abkiirzung fiir: die Gruppe der 20 wichtigsten Industrie- und Schwellenldnder
der Welt;
Gipfel, der — hier: die Konferenz; die Tagung;
Nichtregierungsorganisation, die — eine von Regierungen unabhéngige Organisation
Zivilgesellschaft, die — die Bevolkerung;
auftreten — hier: in der Offentlichkeit aktiv werden;
sich einsetzen fiir/gegen etwas/jemanden — Zeit und Kraft verwenden, um ein Ziel
zu erreichen;
mittlerweile — jetzt;
Lobby, die (aus dem Englischen) — eine Gruppe von Menschen mit gleichen
Interessen,
die versucht die Politik in ihrem Sinn zu beeinflussen;
Markenname, der — der Name eines Produktes;
Sklaverei, die — die Situation, dass eine Gruppe von Menschen nicht frei leben darf,
sondern als Besitz anderer Menschen angesehen wird;
spektakuldr — spannend; aufregend; beeindruckend;
Missstand, der — eine ungerechte, schlechte Situation;

etwas besetzen — hier: etwas in Besitz nehmen, ohne die Erlaubnis dafiir zu haben;
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Olplattform, die — ein Turm im Meer, von dem aus nach Ol gebohrt wird;
Entsorgung, die — hier: die Entfernung von Miill.

2. Ubersetzen Sie den Text ins Ukrainische.

Politisches Engagement von unten

Ob bei der Internationalen Grinen Woche, G20-Gipfeln oder UN-
Klimaverhandlungen: Nichtregierungsorganisationen sind weltweit stets dabei. Die
Zivilgesellschaft ist heute ein wichtiger Teil der globalen Politik.

Frech, frisch und laut treten die zivilgesellschaftlichen Gruppen auf, die sich
sozial- und umweltpolitisch engagieren. Durch den UN-Begriff NGOs (Non-
Governmental Organisations), also Nichtregierungsorganisationen, bekamen sie
einen gemeinsamen Namen. Doch sonst sind sie so unterschiedlich wie die Themen,
fiir die sie sich weltweit einsetzen.

Mittlerweile bilden sie sowohl national als auch international eine starke
Lobby. Nichtregierungsorganisationen wie Greenpeace, Amnesty International,
WWEF oder Oxfam sind heute Markennamen fiir den Schutz der Umwelt, Natur oder
Menschenrechte, die so bekannt sind wie Mercedes oder Boeing.

Seit die erste NGO 1823 in GroBbritannien gegen die Sklaverei kdmpfte,
machen Nichtregierungsorganisationen immer wieder durch spektakuldre politische
Aktionen auf weltweite Missstinde aufmerksam. So besetzte zum Beispiel
Greenpeace im Jahr 1995 die Shell-Olplattform Brent Spar und erreichte mit
Unterstiitzung der Bevolkerung eine umweltfreundliche Entsorgung der Plattform.

Der Arbeitsalltag von NGOs ist jedoch meist weniger spektakuldr. Sie sind vor
allem beratend titig oder treten als Experten bei Verhandlungen auf. Auch an UN-
Gipfeln sind viele NGOs beteiligt und beeinflussen dort, welche Themen diskutiert
werden. Das muss auch so sein, betont der Sprecher des UN-Umweltprogramms
UNEP Nick Nuttall. Er sagt: "Wir leben nicht mehr in einer Welt, in der Regierungen
alleine tiber die Zukunft entscheiden koénnen."

3. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Nichtregierungsorganisationen sind Organisationen, die ...

a) vor allem spektakuldre politische Aktionen gegen Mercedes und Boeing
durchfiihren.

b) von der UN bezahlt werden.
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c) nicht von Regierungen kontrolliert werden.

2. Fiir welches politische Ziel setzte sich die erste Nichtregierungsorganisation

ein?

a) Sie engagierte sich fiir den Frieden.

b) Sie kampfte gegen die Armut in Grof3britannien.

c¢) Sie setzte sich fiir die Menschenrechte ein.

3. Nichtregierungsorganisationen sind ein wichtiger Teil der globalen Politik,

well ...

a) sie es schaffen, die Entscheidungen von Regierungen und Wirtschaft zu
beeinflussen.

b) ohne sie Miill nicht umweltgerecht entsorgt werden wiirde.

¢) sie fiir die weltweite Planung von UN-Gipfeln zustiandig sind.

4. In welchem Satz ist die Wortstellung falsch?

a) Jeden Tag engagieren sich NGOs fiir eine bessere Welt.

b) Jeden Tag engagieren sich sie fiir eine bessere Welt.

¢) Jeden Tag engagieren sie sich fiir eine bessere Welt,

5. Welcher Satz ist richtig?

a) NGOs treten sich beratend auf.

b) NGOs beteiligen sich auch an UN-Gipfeln.

c¢) Greenpeace erhielt sich die Unterstiitzung der Bevolkerung.

4. Erginzen Sie die Sitze.

Auch an UN-Gipfeln __ viele NGOs und beeinflussen dort,
welche Themen diskutiert werden. Frech, frisch und laut treten die
zivilgesellschaftlichen Gruppen auf, die __ sozial- und umweltpolitisch
Er sagt: "Wir leben nicht mehr in einer Welt, in der Regierungen alleine liber die
Zukunft konnen." Seit die erste NGO 1823 in GrofB3britannien gegen die
Sklaverei kampfte, Nichtregierungsorganisationen immer wieder durch
spektakuldre politische Aktionen auf weltweite Missstinde . Die
Zivilgesellschaft ist heute  der globalen Politik. Doch sonst sind sie so
unterschiedlich wie die Themen, fiir die sie ___ weltweit

ein wichtiger Teil, sich engagieren, beteiligt sein, entscheiden, sich einsetzen,

aufmerksam machen
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5. Korrigieren Sie die Fehler (manchmal mehrere Fehler in einem Satz!).

Nichtregierungsorganisationen wie Greenpeace, Amnesty International, WWF
oder Oxfam sind heute Markennamen fiir den Schutz der Umwelt, Natur oder
Menschenrechte, die so bekannt sind wie ein Mercedes oder ein Boeing. So besetzte
zum Beispiel Greenpeace im Jahr 1995 den Shell-Olplattform Brent Spar und
erreichte mit Unterstiitzung der Bevolkerung eine umweltfreundliche Entsorgung des
Plattform. Mittlerweile bilden sie sowohl national oder international eine starke
Lobby. Auf den UN-Begriff NGOs (Non-Governmental Organisations), also
Nichtregierungsorganisationen, bekamen sie ein gemeinsames Namen. Doch sonst
sind sie so unterschiedlich wie die Themen, durch die sie sich weltweit einsetzen.

6. Erstellen Sie den Plan zum Text. Schreiben Sie Stichworter aus. Erlernen Sie
die Stichworter zum Thema.

7. Erzahlen Sie den Text nach, verwenden Sie die Stichworter.

8. Lesen Sie den ungekiirzten Artikel (https://www.dw.com/de/die-macht-der-

zivilgesellschaft/a-15680545).  Versuchen Sie nun mithilfe des Textes

herauszufinden, ob folgende Aussagen wahr oder falsch sind.

Aussage wahr | falsch

Politische Aktionen gehoren zum Handwerkszeug der globalen

Interessengruppen - aber zeigen selten Wirkung.

Nach Boykottaufrufen fiel der Umsatz an den deutschen Tankstellen
um fast die Halfte.

Die erste NGO, die 1823 in Deutschland entstand, war maBgeblich
an der Abschaffung der Sklaverei beteiligt.

Die Alltags-Arbeit der NGOs ist jedoch meist mehr spektakulr.

Seit die Vereinten Nationen 1992 den NGOs einen Beraterstatus

zuerkannten, sind sie auch institutionell aufgewertet.

Sven Harmeling ist Leiter des Teams Internationale Klimapolitik bei
Germanwatch, die sich fiir Nord-Siid-Gerechtigkeit und

Umweltschutz engagiert.

Bei  Verhandlungen stehen die NGOs den  grofleren|

Regierungsdelegationen als Berater zur Seite.



https://www.dw.com/de/die-macht-der-zivilgesellschaft/a-15680545
https://www.dw.com/de/die-macht-der-zivilgesellschaft/a-15680545
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9. Diese Begriffe kommen im Text vor. Versuchen Sie die folgenden Begriffe
zu erkléren.

die  Zivilgesellschaft, die Umweltorganisation, der Boykott, die
Ursprungszertifizierung, die UN-Klimaverhandlungen, nachhaltige Entwicklung.

10. Was bedeuten folgende Abkiirzungen?

Der G20-Gipfel, der UN-Begriff, die LDCs, UNEP

11. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

Warum  brauchen kleinere Regierungsdelegationen die NGOs bei
Verhandlungen als Berater? Warum sind die NGOs wichtig?

Welche NGO wies nach, dass illegal abgebaute Diamanten die Waffen in
afrikanischen Kriegsgebieten finanzieren?

Welche NGO war maligeblich an der Abschaffung der Sklaverei beteiligt?

Wie sieht die Alltags-Arbeit der NGOs aus?

Was versteht man unter dem Begriff ,,visiondre Organisationen‘?

In welchen Bereichen sind NGOs aktiv?

12. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

Ha mogaTtky TpeThOro THCSYOIITTS HEYPSIOBI OpraHi3allii cTaau rio0alTbHUMU
Ta BILTABOBUMH YYaCHHUKAMU MI>)KHAPOIHUX BiTHOCHH.

HeypsinoBi opranizaiii He 3ajie’kath BiJl J€p>KaBU Ta Oi3HECY Ta 31HCHIOIOTh
CBOIO JIISUTBHICTD Y PI3HUX c(epax TpoOMaJTHCHKOTO CYCIUIBCTBA, TAKUX SIK: OCBITA,
OXOpOHa 3JI0pOB’s, €KOJIOTisA, HayKa, CHOpT, €KOHOMiKa, TyMaHITapHa JIOIOMOra,
3aXHUCT TIPaB JIOANHH, TeMorpadis, 6e3meka, pesiris ToIo.

BB mmx opranHizaiidi Ha TPUHAHATTS TOJMITHYHUX PIIIEHb 3aJCKUTh BiJ
chepu OIAIBHOCTI W€l OpraHizamii, ii po3MipiB, TEPUTOPIAIBHOIO PO3MIIICHHS,
(h1HaHCOBUX MOKJIMBOCTEH Ta MIATPUMKH Cepe] HACEICHHSI.

KpuBagri amMaszu Oyji0 BUKOPUCTAHO TEPOPUCTUYHMMH TPyIaMH, TaKHMH SK
Anw-Kaina, qyis piHaHCyBaHHS CBOET MisUTHHOCTI.

Hoxkasu, Hamani «['mobanm VYirHec», MIATBEPMIKYIOTh, IO Tpoml Oyio
BUKOpPUCTAHO JUIsl (DiHAHCYBaHHS KOH(QIIIKTIB B AdQpuili, 3arudeni 1 mnepeMilieHHs
MUTbMOHIB JIFOJICH.

13.  Erstellen Sie ein  Portrit der im  Text  genannten

Nichtregierungsorganisation und tragen Sie lhre Ergebnisse in der Lehrstunde vor.
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14. Wer einen Job bei NGOs anstrebt, sollte neben Fachkompetenz und
praktischen Erfahrungen bestimmte Eigenschaften, z.B. Flexibilitit, mitbringen. Wie
meinen Sie, welche FEigenschaften erhohen Chancen eine Festanstellung zu
bekommen? (zusitzliche Information: https://www.sueddeutsche.de/karriere/arbeit-
mit-dem-job-die-welt-verbessern-arbeiten-fuer-ngos-dpa.urn-newsml-dpa-com-
20090101-140106-99-01299).

15. Konnten Sie sich vorstellen, dass Sie sich fiir den Beruf bei NGOs

entscheiden? Legen Sie Ihre Argumente dafiir oder dagegen dar.

Indopmaniiini xxepena:

https://www.dw.com/de/politisches-engagement-von-unten/a-15722435

https://www.dw.com/de/die-macht-der-zivilgesellschaft/a-15680545

https://www.sueddeutsche.de/karriere/arbeit-mit-dem-job-die-welt-verbessern-
arbeiten-fuer-ngos-dpa.urn-newsmi-dpa-com-20090101-140106-99-01299

Tema 4. Politische Parteien.

MeTta: BMITH MOSCHUTH TOHATTS 1 TEPMIHM HIMEIBKOI MOBOIO, PO3yMITH
ayTeHTUYHI JPYKOBaHI Ta aymiOTeKCTH 3 TEMaTHYHOK JIEKCHMKOIO, BMITH
BIITBOPIOBATU Ta TMPOAYKYBaTH MIATOTOBJIEHI Ta CIOHTAaHHI TOBIJIOMJICHHS
YKpaiHChKOIO Ta HIMEIIBKOIO MOBOIO, y3araJbHIOYHN 1H()OpMAIIiio 3 PI3HUX JDKEped,
BMITH apryMEHTYBaTH CBOIO TOYKY 30DY.

3agaui: 3acBoiTM BHM3HAUEHUW JIGKCMUYHUH  KOpPIyC Ta  yKpaiHCHKI
BIJIMOBIAHUKH, BJIOCKOHAJIFOBATH BMIHHS aHAJTITHYHOTO, CHHTETHYHOTO, BUOIPKOBOTO
YUTaHHS, TMIepeKa3yBaTH JIETaTi30BaHO TEKCTH Ha TeMy, 10 BUBYAIOTHCS,
NPOIYyKYyBaTH IMIATOTOBJICHE TMIOBIIOMJICHHS 3 apryMEHTAIli€l0, BHU3HA4YaTH 1
BUIIPABJISITH TPaMaTUYHI TTIOMIJIKU B HEBEJTUKUX TEKCTOBUX BiJIpi3Kax.

IIpakTu4Hi 3aBIaHHS:

1. Finden Sie die Worter im Text und nennen Sie ihre ukrainischen
Aquivalente.

Wahlprogramm, -e (n.) — der Text einer Partei, in dem sie kurz vor der Wahl

ihre Ziele nennt;


https://www.dw.com/de/politisches-engagement-von-unten/a-15722435
https://www.dw.com/de/die-macht-der-zivilgesellschaft/a-15680545
https://www.sueddeutsche.de/karriere/arbeit-mit-dem-job-die-welt-verbessern-arbeiten-fuer-ngos-dpa.urn-newsml-dpa-com-20090101-140106-99-01299
https://www.sueddeutsche.de/karriere/arbeit-mit-dem-job-die-welt-verbessern-arbeiten-fuer-ngos-dpa.urn-newsml-dpa-com-20090101-140106-99-01299
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Zuwanderung, -en (f.) — die Tatsache, dass Menschen in ein Land kommen, um
dort zu leben;

Vollbeschiftigung (f., nur Singular) — der Zustand, wenn (fast) alle Arbeiter
eines Landes eine Arbeit haben;

Unionsparteien (nur Plural) — die beiden konservativen Parteien Christlich
Demokratische Union und Christlich-Soziale Union, die gemeinsam ins Parlament
gehen (kurz: die Union);

flexibel — so, dass man etwas schnell und einfach dndern kann, wie man es
gerade braucht;

die Griinen (f.) — Abkiirzung fiir: Biindnis 90/Die Griinen; eine deutsche Partei,
die sich unter anderem fiir den Umweltschutz einsetzt;

hingegen — im Gegensatz dazu Mindestlohn, -16hne (m.) — der Lohn, den
jemand laut Gesetz mindestens fiir seine Arbeit bekommen muss;

konsequent — hier: streng; so, dass man etwas ohne Ausnahme macht;

jemanden abschieben — jemanden, der Asyl sucht, in seine Heimat
zuriickschicken;

Fliichtling, -e (m.) — jemand, der sein Heimatland aus einem bestimmten Grund
(z. B. Krieg) verlassen muss;

deutsche Leitkultur (f., nur Singular) — ein Begriff, der die wichtigsten Werte
der deutschen Gesellschaft bezeichnen soll;

jemanden entlasten — dafiir sorgen, dass etwas flir jemanden leichter wird;

Einkommensgrenze, -n (f.) — der bestimmte Betrag eines Einkommens, ab dem
bei der Steuer andere Regeln gelten;

Spitzensteuersatz (m., nur Singular) — der hochste Betrag in einer bestimmten
Steuerklasse;

etwas/jemanden besteuern — eine Steuer fiir etwas/von jemandem fordern;

Steuererleichterung, -en (f.) — die Tatsache, dass der Staat weniger Steuern
verlangt;

Kapitalertrag, -ertrage (m.) — die Zinsen, die man durch seinen Besitz und sein
Eigentum bekommt;

Erbschaft, -en (f.) — der Besitz einer Person, den andere nach deren Tod

erhalten.
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2. Ubersetzen Sie den Text ins Ukrainische.

Was die deutschen Parteien versprechen

Im September wihlen 61,5 Millionen Deutsche das neue Parlament. Die
Parteien haben in den Wahlprogrammen ihre Ziele vorgestellt. Es gibt viele
Unterschiede, aber auch Gemeinsamkeiten. Eine kleine Zusammenfassung.

Am 24. September 2017 wird in Deutschland das Parlament — der Bundestag —
gewdhlt. 61,5 Millionen Deutsche diirfen zur Wahl gehen. Inzwischen haben alle
wichtigen Parteien ihr Wahlprogramm vorgestellt. Was wollen die Parteien
erreichen? Hier sind ihre Ziele fiir drei Themen, die den Deutschen im Moment sehr
wichtig sind: Arbeitsmarkt, Zuwanderung und Steuern.

Vollbeschiftigung bis 2025 — dieses Ziel steht bei den Unionsparteien (CDU
und CSU) im Wahlprogramm. Und sie wollen fiir flexible Arbeitszeiten sorgen. Auch
die Sozialdemokratische Partei Deutschlands (SPD) fordert Jobs und
Vollbeschiftigung. Einen genauen Zeitpunkt nennt sie aber nicht. Um dieses Ziel zu
erreichen, miisste allerdings die Zahl der Arbeitslosen in Deutschland um 2,5
Millionen sinken. Die Griinen wollen die Bedingungen von Arbeitnehmern
verbessern, die liberale Freie Demokratische Partei (FDP) hingegen die von
Arbeitgebern. Anderes fordert die sozialistische Partei Die Linke: Sie mochte
Arbeitslose ldnger finanziell unterstiitzen und den Mindestlohn erh6hen.

Abgelehnte Asylbewerber miissen laut der Union konsequent abgeschoben
werden. Sie will fiir eine niedrige Anzahl von Fliichtlingen sorgen. Die Union fordert
aullerdem eine ,,deutsche Leitkultur®. Griine, SPD und Linke lehnen diese ab. Die
SPD mochte ein Einwanderungsgesetz: Wer nach Deutschland kommen will,
bekommt zum Beispiel fiir seine Kenntnisse Punkte — je mehr Punkte, desto eher darf
er einwandern. Auch die Griinen sind dafiir. Die Linke ist dagegen. Sie mochte es
Auslidndern viel leichter machen, die deutsche Staatsangehorigkeit zu bekommen.

Bei den Steuern sollen die Biirger laut Union und SPD finanziell entlastet
werden. Sie wollen die Einkommensgrenze fiir den jetzigen Spitzensteuersatz
erhohen. Beide haben aullerdem vor, Reiche stirker zu besteuern. Grolle
Steuererleichterungen plant die FDP. Die Linke hingegen will einen Steuersatz von
75 Prozent bei einem Jahreseinkommen ab einer Million Euro. Auch Kapitalertrage

und Erbschaften will die Linke stiarker besteuern.
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3. Beantworten Sie die Fragen zum Text. Es kénnen auch mehrere Antworten
richtig sein.

1. Die Linke mochte die Bedingungen von ... verbessern.

a) Arbeitgebern b) Arbeitnehmern c) Arbeitslosen

2 Welche Partei mochte ein Einwanderungsgesetz?

a) SPD b) die Griinen c) die Linken

3. Sollten SPD oder CDU die Wahl gewinnen, ...

a) miissen Reiche bald mehr Steuern zahlen. B) miissen Millionédre bald bis zu
75 Prozent Steuern zahlen. C) muss man den Spitzensteuersatz bald erst ab einem
hoheren Einkommen zahlen als bisher.

2. Haben Sie die Worter verstanden? Welche Worter werden gesucht? Setzen
Sie die richtigen Begriffe in die Liicken ein.

1. Wenn jemand die wichtigsten Werte der deutschen Gesellschaft

zusammenfassen will, spricht er von der

2. Wenn es in einem Land keine Arbeitslosen gibt, dann herrscht

3. Wenn das Gehalt nicht weniger als ein bestimmter Betrag sein darf, dann
gibt es den

4. Wenn man weniger Geld an den Staat zahlen mochte, dann findet man

gut.

5. Wer mochte, dass Ausldnder in sein Land kommen, um dort dauerhaft zu
leben und zu arbeiten, der ist fiir

a) Steuererleichterungen b) deutschen Leitkultur c) Vollbeschiftigung d)
Mindestlohn e) Einwanderung

3. Uben Sie die Modalverben. Welche Verben gehéren in die Liicken?

1. Manche Parteien sind der Meinung, dass die Zahl der Fliichtlinge
konsequent sinken ...

a) kann. B) muss. C) will.

2. Die Linke ... einen hoheren Mindestlohn.

a) soll b) muss c) will

3. 61,5 Millionen Biirger ... am 24. September wihlen.

a) miissen b) mochten c) diirfen

4. Laut der Union ... die Arbeitszeiten flexibler werden.
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a) wollen b) diirfen c) sollen

5. Es ist unwahrscheinlich, dass die Vollbeschiftigung in einem Jahr erreicht
werden ...

a) soll. B) muss. C) kann.

6. Die FDP ... die Bedingungen von Arbeitgebern verbessern.

a) mochte b) muss c) darf

4. Korrigieren Sie die Fehler (manchmal mehrere Fehler in einem Satz!).
Abgelehnte Asylbewerber miissen laut der Union konsequent abgeschieben werden.

Inzwischen haben alle wichtige Parteien ihr Wahlprogramm vorgestellt. Es gibt
viele Unterschieden, aber auch Gemeinsamkeiten. Hier sind ihre Ziele fiir drei
Themen, die den Deutschen im Moment sehr wichtig sind: der Arbeitsmarkt,
Zuwanderung und die Steuern. Auch Kapitalertrage und Erbschaften will die Linke
starker besteuern. Die SPD mochte ein Einwanderunggesetz: Wer nach Deutschland
kommen will, bekommt zum Beispiel fiir seine Kenntnisse Punkte — je viel Punkte,
desto eher darf er einwandern. Damit dieses Ziel zu erreichen, miisste allerdings die
Zahl der Arbeitslosen in Deutschland um 2,5 Millionen sinken.

5. Erstellen Sie den Plan zum Text. Schreiben Sie Stichworter aus. Erlernen Sie
die Stichworter zum Thema.

6. Erzahlen Sie den Text nach, verwenden Sie die Stichworter.

7. Horen Sie das Audio (https://www.dw.com/de/was-die-deutschen-parteien-
versprechen/1-40035298). Ubersetzen Sie das Audio miindlich (Satz fiir Satz).

8. Lesen Sie den ungekiirzten Artikel

(https://www.dw.com/de/bundestagswahl-2017-mit-diesen-programmen-treten-die-

parteien-an/a-39537407). Versuchen Sie nun mithilfe des Textes herauszufinden, ob

folgende Aussagen wahr oder falsch sind.

Aussage wahr | falsch

Die FDP betont den Ausgleich zwischen Sicherheit und und Freiheit
und fordert Respekt vor den Grundrechten und dem Rechtsstaat.
Nach dem Willen von CDU/CSU soll die doppelte

Staatsbiirgerschaft iiber Generationen hinweg weitervererbt werden.

AuBerdem verspricht die Union, den Solidaritdtszuschlag von 2020



https://www.dw.com/de/was-die-deutschen-parteien-versprechen/l-40035298
https://www.dw.com/de/was-die-deutschen-parteien-versprechen/l-40035298
https://www.dw.com/de/bundestagswahl-2017-mit-diesen-programmen-treten-die-parteien-an/a-39537407
https://www.dw.com/de/bundestagswahl-2017-mit-diesen-programmen-treten-die-parteien-an/a-39537407
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bis 2025 schrittweise abzuschaffen — jedes Jahr um 0,5

Prozentpunkte.

Die Griinen wollen die Bedingungen von Arbeitnehmern verbessern,
etwa durch branchenbezogene Lohnuntergrenzen oberhalb des

Mindestlohns oder eine flexible Wochenarbeitszeit.

Die Union will den Verteidigungsetat bis 2025 auf zwei Prozent des
Bruttoinlandsproduktes steigern — so wie die NATO und die USA

das wollen.

Die Griinen sprechen sich explizit dafiir aus, Fliichtlinge nach

Afghanistan abzuschieben.

Griine und Linke lehnen die Erhohung der Verteidigungsausgaben
ab.

9. Diese Begriffe kommen im Text vor. Versuchen Sie die folgenden Begriffe
zu erkléren.

Die Wahlberechtigten, Sicherheitsbehorden, Leiharbeiter, die Einbiirgerung, die
Mindestabschiebequote, der Verteidigungsetat.

15. Was bedeuten folgende Abkiirzungen?

Die AfD, die FDP, die SPD, die NATO

15. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

Nennen Sie die drei wichtigsten Punkte, mit denen die Parteien die
Lebensqualitét steigern wollen?

Wie steht die SPD zur Fliichtlingspolitik und einer Obergrenze fiir Fliichtlinge?

Wie steht die FDP zur Videoliberwachung im o6ffentlichen Raum und
Datenschutz?

Warum sind einige Parteien gegen eine Zuwanderung, obwohl Deutschland
laut Prognosen in der Zukunft einen Arbeitermangel haben wird, welchen man gut
durch auslandische Arbeiter ,,auffiillen” konnte?

Welche Parteien befiirworten die Wiedererhebung der Vermogensteuer, die
Anhebung der Spitzensteuersidtze und die Abschaffung des Steuerprivilegs fiir
Kapitalertriige, um privaten Reichtum in Deutschland stirker zur Uberwindung von

Ungleichheit und Armut heranzuziehen?
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Welche Mallnahmen werden die Parteien ergreifen, um gute Lohne zu
ermoglichen?

15. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

biok XJIC/XCC BecTuMe MEperoBOpH IMOJ0 CTBOPECHHS KOATIIi, OCKIIBKH
Himeuunna notpelye CHIIBHOTO Ta A1€3IATHOTO YPSIY.

3BakKarouM Ha TIOCWICHHS €BPOCKENTUYHUX HACTPOIiB y  HIMEIBKOMY
CYyCHIIBCTBI, CHPUYMHEHUX MITPAIlIHHOI KPHU3010, OUIBII PETEIHLHOI0 aHalli3y
3aCIIyTOBYIOThH IMOTJISIIA YIIBTPAIIPABUX TAPTii.

CxinnoeBpornetickka momtuka XJIC/XCC 3ymoBiroBaiacs HEOOXiTHICTIO
y3ro)KyBaTH 30BHIITHBOMIOJITHYHUHN KypC 13 comian-aeMokpaTamu, ki 10 2009 pp.
OyJiu mapTHEpaMU XPUCTUSHCHKUX JIEMOKPATIB.

C/II BBaxkae HEOOX1THUM PO3BUTOK €KOHOMIYHOI CUCTEMU JJisi 3a0€3MeUeHHS
n00poOyTy BCHOTO HACENICHHS, BOJHOYAC HAMara€ThCsl 3aXHCTUTH COIIAJIbHUMH
porpamMamu 3HEI0JICHUX.

VY chepi exoHomiuHoi Ta ¢iHaHcoBoi nmomiTukd XJC 06auuTh CBOE TOJOBHE
3aBJaHHA B NIATPUMIIL IKICHOTO €eKOHOMIYHOTO MIIHOMY 1 CKOPOUYEHHS O€3pO0ITTH.

[IpaBonopymHUKIB 3 dYHCJIa MITPAHTIB MPOMOHYIOTH JACTIOPTYBAaTH Ha
OaThKIBIIMHY. AJie, 3 1HIIOTO OOKY, BC1 MITPaHTH, K1 MOIUISIOTH 3aXiAH1 HIHHOCTI,
BOJIOJIFOTh MOBOIO 1 JOTPUMYIOTHCSA HIMELBKUX 3aKOHIB, TOBUHHI MaTH MOKJIUBICTb
JKUTHU B KpaiHi.

13. Wie gut kennen Sie die deutschen Parteien? Erstellen Sie ein Portrét der
deutschen Partei und tragen Sie lhre Ergebnisse in der Lehrstunde vor. Zu Beginn
eine einfache Frage: Wie hiess der SPD-Kanzlerkandidat der Bundestagswahl 20177

14. Stellen Sie sich vor, dass Sie in Deutschland aufgerufen sind, den neuen
Bundestag zu wihlen. Welches Partei wiirden Sie wahlen? Warum?

15. Was inspiriert junge Menschen in Deutschland, sich in der Politik zu
engagieren? (zusétzliches Material unter:

https://www.goethe.de/ins/us/de/spr/unt/cam/dos/btw/pol.html). Sehen Sie sich die

Videos an und beantworten Sie die Frage.
Indopmaniiini qKepesia:

https://www.dw.com/de/was-die-deutschen-parteien-versprechen/I-40035298



https://www.goethe.de/ins/us/de/spr/unt/cam/dos/btw/pol.html
https://www.dw.com/de/was-die-deutschen-parteien-versprechen/l-40035298
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https://www.dw.com/de/bundestagswahl-2017-mit-diesen-programmen-treten-die-
parteien-an/a-39537407

https://www.qgoethe.de/ins/us/de/spr/unt/cam/dos/btw/pol.html

Tema 5. Chemie.

Mera: po3yMITH ayTEHTHYHI JPYKOBaHI Ta ayalOTEKCTH 3 TEMaTUYHOKO
JIEKCUKOI0, BMITHU BIJTBOPIOBATH YKPATHCHKOIO, HIMEIIBKOIO MOBOIO, TIOTPUMYIOUHCH
JIEKCUKO-TpaMaTUYHUX Ta >KaHPOBO-CTUJIICTUYHUX OCOOJMBOCTEHN (haxOBUX TEKCTIB.

3agauyi: 3acBOITM BU3HAUCHMM JIGKCHYHHMA KOPIYC Ta  yKpaiHCBKI
BIJIMOBITHUKH, BUKOPUCTOBYBAaTH BUBYCHUI JIEKCUYHUN MaTepiall JJIsl MepeKyiaay B
3HAIOMUX KOHTEKCTaX, BJIOCKOHAIOBATH BMIHHS AHAJIITUYHOTO Ta BUOIPKOBOIO
YUTAHHS, 3HAXOJIUTH B TEKCTI 1 MOSCHIOBATH T'paMaTUYH1 SBUILA, BU3HAYATH JIEKCHKO-
rpamMaTU4HI Ta KaHPOBO-CTUIICTUYHI OCOOJIMBOCTI 3aPOMOHOBAHUX TEKCTIB.

IIpakTu4Hi 3aBIaHHS:

1. Finden Sie die Worter und Wendungen im Text und nennen Sie ihre
ukrainischen Aquivalente.
zweiatomiger Molekiile, die Lufthiille der Erde, ein geruch-, farb-, und
geschmackloses Gas, das Effusionsvermogen*, das Diffusionsvermdgen=*, die Séure,
die Base, die Erdrinde, die Fetthdrtung, der Gefrierpunkt, der Siedepunkt, das
Losungsmittel, unentbehrlich sein, die Kiihlfliissigkeit, von erstrangiger Bedeutung.
*Ey3is — MoBiIbHE BUTIKaHHS ra3iB uepe3 mMaii orBopu. *Judysisa (nat. diffusio —
NOIIUPEHHS, PO3TIKAHHSA, PO3CIIOBAHHS, B3a€EMOJIS) — MPOLEC B3aEMHOIO
MPOHUKHEHHSI MOJIEKYJ ab0 aToOMiB OJHIET PEUOBMHM TMOMIK MOJEKya abo aTromiB
1HIIO1, 10 3a3BWYail MPUBOJIUTH JIO BUPIBHIOBAHHS I1X KOHIICHTpAIliH y BCHOMY
3aiiMaHoOMy 00'eMi.

2. Ubersetzen Sie den Text ins Ukrainische.

Wasserstoff

Wasserstoff kommt in der Natur hiufig vor. Der Englander Henry Cavendish
I'énpu Kasenouw entdeckte Wasserstoff im Jahre 1766. In elementarem Zustand tritt
er in Form zweiatomiger Molekiile H2, nur in Spuren in der Lufthiille der Erde auf.
Der normale zweiatomige Wasserstoff ist ein geruch-, farb-, und geschmackloses

Gas. Es entzundet sich an der Luft und verbrennt mit schwach bldulicher sehr heif3er


https://www.dw.com/de/bundestagswahl-2017-mit-diesen-programmen-treten-die-parteien-an/a-39537407
https://www.dw.com/de/bundestagswahl-2017-mit-diesen-programmen-treten-die-parteien-an/a-39537407
https://www.goethe.de/ins/us/de/spr/unt/cam/dos/btw/pol.html
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Flamme. Mit Sauerstoff bzw. Luft gibt er Gemenge, die bei Zimmertemperatur
bestindig sind, aber beim Erhitzen, vor allem bei Einwirken einer Flamme
explodieren unter lautem Knall. Die Explosionwirkung beruht darauf, dass er
entstehenden Wasserdampf durch die frei werdende Wiarme sofort ein sehr grof3es
Volumen einnimmt.

Wasserstoff hat wegen seines niedrigen Molekulargewichts, dem Gesetz von
Graham und Bunsen entsprechend, von allen Gasen das groBte Effusionsvermdgen
und das grofBte Diffusionsvermogen.

Chemisch gebunden findet er sich im Wasser, in allen Sduren und Basen und in
organischen Stoffen. In Form seiner Verbindungen ist Wasserstoff auf der Erde
auBerordentlich verbreitet. Nach seiner Haufigkeit in der Erdrinde steht Wasserstoff
mit 0,9% an neunter Stelle und ist damit nach Sauerstoff und Silizium das
dreihdufigste Nichtmetall.

Wasserstoff wird in groBen Mengen technisch verwendet. So ist er
Ausgangsstoff fiir Ammoniaksynthese, Hydrierungen d. h. Reaktionen, bei denen
Wasserstoff angelagert wird, spielen auch in der organisch-technischen Synthese eine
groBBe Rolle (Methanolsynthese, Fetthdrtung). Das Stadtgas besteht zu etwa 50% aus
Wasserstoff. Aulerdem verwendet man Wasserstoff wegen seiner geringen Dichte
als Ballonfiillung.

Von den zahlreichen Verbindungen des Wasserstoffs behandeln wir nur
Wasser H20. Das Wasser ist eine der hdufigsten chemischen Verbindungen. Es
bedeckt in den Weltmeeren etwa drei Viertel der Erdoberfliche und ist als
Wasserdampf (mit bis zu 4 Vol-%) auch in der Atmosphére enthalten.

Unter Atmosphérendruck siedet Wasser bei 100C und erstarrt bei 0C zu Eis.
Der schwedische Naturforscher Celsius legte Gefrierpunkt und Siedepunkt des
Wassers der Temperaturskala zugrunde.

Das Wasser ist ein ausgezeichnetes Losungsmittel, das sowohl fiir alle
Lebensvorgédnge als auch fiir alle Zweige der Produktion unentbehrlich ist. In der
Technik dient es aber nicht nur als Losungsmittel sondern auch als Transportmittel
und als Kiihlfliissigkeit, vor allem zur Dampferzeugung und damit zur Umwandlung
von Wirmeenergie in mechanische Energie. Die ausreichende Wasserversorgung ist

heute in allen Industrielandern ein Problem von erstrangiger Bedeutung.



37

Erlduterungen zum Text

zugrunde legen — mok;acT B OCHOBY

unter lautem Knall — 3 ryaaum tpickom

dem Gesetz von Graham und Bunsen entsprechend — 3rigHo 3 3akonom ['pema i
bynsena

von erstrangiger Bedeutung — nepriiopsijiHe 3HaYCHHS

das Effusionsvermdgen — 3gaTHiCTb 110 edy3ii

das Diffusionsvermogen — 31aTHIiCTh A0 1udy3ii

3. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

Wer entdeckte Wasserstoff?

Was ist Wasserstoff?

Worauf beruht die Explosionswirkung des Wasserstoffs?

Wie verwendet man Wasserstoff in der Technik?

Wofiir dient Wasser?

4. Welches Wort passt? Ordnen Sie zu. Ubersetzen Sie die Sitze.

Wasser und Ol bilden zwei Phasen, ____sie nicht mischbar sind.

Bei der Elektrolyse des Wassers aus dem fliissigen, nicht brennbaren Wasser
entstehen zwei gasformige Stoffe, _ vollig andere Eigenschaften als das Wasser
haben.

Chemische Vorginge sind dadurch gekennzeichnet,  sich die anfangs
vorhandenen Stoffe in andere Stoffe umwandeln.

So ist er Ausgangsstoff fiir Ammoniaksynthese, Hydrierungen d. h.
Reaktionen, bei  Wasserstoff angelagert wird, spielen auch in der organisch-
technischen Synthese eine gro3e Rolle (Methanolsynthese, Fetthirtung).

Das Wasser ist ein ausgezeichnetes LoOsungsmittel, das  fiir alle
Lebensvorgidnge  fiir alle Zweige der Produktion unentbehrlich ist.

dass, sowohl... als auch, die, denen.

5. Ubersetzen Sie ins Ukrainische. Bestimmen Sie im Hauptsatz das Korrelat,
das dem Attributsatz entspricht.

1. Paracelsus wurde zum Begriinder der Jatrochemie (der medizinischen Chemie),
deren Aufgaben in wesentlich weiterem Umfange heute die pharmazeutische Chemie

unternommen hat.
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2. Die Bildung von Chlorwasserstoff aus den Elementen ist phototechnische
Reaktion, die als Kettenreaktion explosionsartig abliuft.
3. Salze (auch als lonenverbindungen bezeichnet) sind chemische Stoffe, die aus
geladenen Teilchen (den sogenannten lonen) bestehen.
4. Der Essigreiniger dient dabei zur Entfernung von Kalk, der beispielsweise mit
Wasser nicht entfernt werden kann.
5. Bei der Reaktion bildet sich u.a. auch Kohlenstoffdioxid, das gasformig durch das
fliissige Reaktionsgemisch nach oben steigt.
6. Jeder Reinstoff zeichnet sich durch eine einzigartige Kombination von
Stoffeigenschaften aus, anhand derer er identifiziert werden kann.

6. Finden Sie Partizipien | und Il in den Sétzen, beachten Sie ihre syntaktischen
Funktionen beim Ubersetzen.
1. Hamoglobin ist der wesentliche fairbende Bestandteil des Blutes.
2. Der durchgefiihrte Versuch ist gelungen.
3. Wir setzen die Untersuchung schweigend fort.
4. Das Friihstiicksei wird nur hart, weil das kochende Wasser das Eiweil3 gerinnen
lasst.
5. Und in der Offentlichkeit werde die Chemie zunehmend als Problemldser
wahrgenommen.
6. 29 deutsche Forscher wurden bis 2019 mit einen Nobelpreis fiir Chemie
ausgezeichnet.

7. Ubersetzen Sie die Imperativsitze, beachten Sie die Verben im Konjunktiv
Il:
1. Man stelle Sauerstoff leicht durch Erwdrmen von Quecksilberoxyd (HgO) oder
Silberoxyd (Ag20) dar.
2. Man verwende als Losungsmittel destilliertes Wasser.
3. Man fiihre alle Arbeiten mit giftigen Stoffen vorsichtig aus.
4. Nach dem Anschlu3 des Hahnes an die beiden Gasbomben 6ffne man zuerst das
Wasserstoffventil und entziinde das ausstromende Gas.
5. Danach 6ffne man das Sauerstoffventil.
6. Hierauf erhitze man das Quarzrohr mit dem Bunsenbrenner zur Rotglut.

8. Ubersetzen Sie die einstimmigen Worter ins Ukrainische:
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entwiassern, wasserhaltig, wasserdhnlich, wasserldslich, wiassrig, bewéssern.
9. Ergdnzen Sie das Glossar zum Text S.1-3 (bis zu 1 «c))

https://www.chids.de/dachs/expvortr/198Wasserstoff Grabowski Scan.pdf

verdiinnt — po3BeeHUH

die Séure - kucnota

sich entwickeln — BuainsaTucs (mpo ras, Terio)

die Zersetzung — posmnaz, po3KjIagaHHs

das Reagenzglas — ximiuna nmpoGipka

mit seitlichem Ansatz — 3 BiaBigHOIO TPYOKOIO

Kleiner Tropftrichter mit Druckausgleich — xkpamensHa BopoHKa 3
KOMITEHCATOPOM THUCKY

der Gummiring — rymoBe Kijbliee

der Absperrhan mit Kiiken — 3anipauit kpan 3 TpoOKoO

die ausgezogene Glaskappilare — BucyBHa ckiisiHa KallijspHa TpyOKa

der Gummischlauch — rymoBwii nutanr

das Stativ — mratiB

die Klemme — 3axxum

die Muffe — mydTa

2 N-Schwefelsédure — TBooCHOBHa cipuaHa KHCIIOTa

Zink-Granalien — rpanyiu nuHKa

das Zink - nuak

der Versuchsaufbau — maker

der Gasentwickler — razorenepatop

einfiillen — 3aBaHTaXUTH

das Knallgas — rpumyumii ra3

die Gasbombe — razoBwii 6anon

11. Finden Sie im Text und analysieren Sie alle Passivformen (Person, Sg./Pl.,
Tempus, Modus).

12. Finden Sie und erkliren Sie alle Konkurrenzformen des Imperativs.

13. Ubersetzen Sie den Text ins Ukrainische.

14. Ubersetzen Sie die Sitze ins Deutsche.,

1. V npobupui 3 rpaHysiaMi LIMHKY YTBOPHJIUCH OyJIbOAIIKU ra3y, siKi MiI1IHMarThCA.


https://www.chids.de/dachs/expvortr/198Wasserstoff_Grabowski_Scan.pdf

40

2. [1pu BKITIOUCHHI CTPYMY B1I0YyBA€THCSI yTBOPEHHS ra3y Ha €JIEKTPOaX.
3. Ilicns Toro sk Ha aHOJI yTBOPUThCA KHCEHb, a Ha KaTOAl BOJICHB, pEaKIlis
3YNUHSIETHCA.
4. Ha 3aHATTI BUBYQJIMCS TIOJOKEHHS B TEploAWyHIA cuctemi Ta OyjoBa aToma
BOJHIO, (P13UYHI Ta XIMIYH1 BJACTUBOCTI I[LOTO XIMIYHOT'O €JIEMEHTA.
5. Ilpu B3aemonii po3BeAEHOI ClpYaHOi KUCIOTH Ta HUHKOBUX TI'PaHyJl BHIUISETHCA
TPUMYYMH Tra3.
6. [lepea TMM SIK BKJIIOYHTH CTPYM, TpeOa BIOAKPUTH KpaH 1 BUITYCTUTH THOBITPS 3
IPUCTPOIO.

15. Vervollstindigen Sie diese Tabelle. Wenn Sie nicht sicher sind, kénnen Sie

auch das Internet verwenden (https://www.oesz.at/download/chawid/023.pdf)

Fachbegriff Erklirung

die Saure

die Base

die Lauge

der Indikator

der pH-Wert

Erklirung:

Sie bildet in wéssriger Losung Hydroxid (OH-)-lonen. Sie nimmt H+- lonen
(Protonen) auf. Deshalb wird sie Protonenakzeptor genannt.

Sie gibt in wéssrigen Losungen H+-lonen (Protonen) ab. Deshalb wird sie
Protonen-donator genannt.

Er gibt uns an, wie sauer oder basisch eine Losung ist. Die Werte reichen von 0
bis 14. Alle Losungen, die einen Wert unter 7 haben, sind sauer. Losungen mit einem
Wert iiber 7 sind basisch. 7 ist neutral.

So nennt man die wissrige Losung der Base.

Das sind Farbstoffe, die in sauren oder basischen Losungen ihre Farbe dndern.

Ein Beispiel dafiir ist Rotkraut.


https://www.oesz.at/download/chawid/023.pdf
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16. Sehen Sie sich das Video ,Die Saure-Theorie (bis 5 Minuten) an
(https://www.youtube.com/watch?v=x93KKVDahKY). Erstellen Sie das Glossar,
benutzen Sie dabei die Untertitel.

17. Finden Sie die deutschen Entsprechungen im Video.

Ion H+ Ha3uBa0Th 4acTO MPOTOHOM, TaK CaMO SIK MPOTOH B SIAAPI.

ko s 3apa3 Bi3bMY TPOXH CYXOi JIMMOHHOI KMCJIOTH 1 cripoOyro il Ha CMak, BOHa
JIy’Ke KHCIIa, aje 1€ BiI0yBa€eThCs Yepe3 BOAY y MOil CIIUHI.

CporoaHi My po3IrJIsTHEMO XIMIUHI BJIACTUBOCTI KUCJIOT OUIBII JETAIBHO.
X0poBOICHD — I1e Oe30apBHUIL Ta3.

[To3utuBHI 3apsiAM Ta HETaTUBHI 3apsiid MPUTATYIOTHCS, OJHOMMEHHI 3apsiau
BIJIIITOBXYIOTHCS.

S TUIBKM KHUCJIOTa pO3MAJAEThCS Ha JBl 3aps/KEHI YAaCTUHKH, J0 HUX OJpa3y
PUEIHYIOTHCSI MOJIEKYJIN BOJIH.

[Ipu 1bOMY MOJIEKYJIM BOJAY BUIIMKYIOTHCS TAK, 0 ATOMU KUCHIO IPUETHYIOTHCS J10
MO3UTUBHO 3aps/PKEHUX MPOTOHIB H+, a aToMH BOAHIO 10 HETaTUBHO 3apsPKEHHUX
10H1B Cl, OCKUJIbKM O3UTUBHI Ta HETaTUBHI 32U NPUTITYIOTHCS.

17. Ubersetzen Sie das Audiomaterial (bis 1 Minute) ins Ukrainische miindlich
(Satz fur Satz).

Indopmaniiini q:xepeia:

https://www.chids.de/dachs/expvortr/198Wasserstoff Grabowski Scan.pdf

https://www.oesz.at/download/chawid/023.pdf
https://www.youtube.com/watch?v=x93KKVDahKY

Tema 6. Erneuerbare Energien.

Meta: po3yMiTH ayTEHTHYHI JPYKOBaHI TEKCTH 3 TEMAaTUYHOIO JIEKCHUKOIO,
JKBaBe, MPUCKOPEHE MOBJICHHS HOCIIB MOBHU; BMITH BIJTBOPIOBAaTH YKPaTHCHKOIO,
HIMEIIBKOIO ~ MOBOIO,  JIOTPUMYIOYHCHh  JICKCUKO-TPAMATHYHUX Ta JKaHPOBO-
CTWIICTHYHHUX  OcoOnmuBOCTEH, pedepyBatd 00 €MHI TEKCTH, MEpeKa3yBaTH
JIeTaai30BaHO, 3HAXOJIUTH Ta BUKOPHUCTOBYBATH MaTepiaiu HIMELBKOI MOBOIO, JJIs
MiTOTOBKH BIAMOBIIeH Ha MTPOOJIEMHI TUTAHHS.

3apavi: 3acBOITM BU3HAYCHUN  JIGKCHYHUW  KOPHYC Ta  YKpaiHCBKi

BIJIMOBITHUKH, BUKOPUCTOBYBAaTH BUBUYEHHUH JIEKCUYHUN Martepiai JUIsl MepeKyiaay B


https://www.chids.de/dachs/expvortr/198Wasserstoff_Grabowski_Scan.pdf
https://www.oesz.at/download/chawid/023.pdf
https://www.youtube.com/watch?v=x93KKVDahKY
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3HAMOMMX KOHTEKCTaX, BJOCKOHAIIOBATA BMIHHS aHAJIITUYHOTO, CHHTETHYHOTO Ta
BUOIPKOBOTO YHUTAHHS, BU3HAYATH OCHOBHI 1J1e1 TEKCTY, IEPETBOPIOBATH ayA10TEKCT B
JIpyKOBaHUM, MepEeKIaiaTh 3a OTMOPOI0 HA CYOTHTpPH.

IIpakTU4Hi 3aBIaHHS:

1. Lehrbuch «I"amy3eBuii nepeknan: Himenbka MoBa» Kyuep 3. I. ta in.: Text A
S. 55. Nennen Sie die deutschen Aquivalente zu den Wortern und Wendungen im
Text.

BYTUIbHUI OaceiiH, BITPOEIEKTPOCTAaHIIIsl, TPAAUIIHI €HEProHOCii, eKCIOpPTHA
KBOTA, HETaTUBHUU BIUIMB Ha PIBEHb 3alHATOCTI, KOHKYPEHTO3JATHICTH,
roCToJIapChbKuil KpyrooOir, OWKeTHUH e(eKT, MO3UIliFOBaHHS HAa PUHKY, CTaBaTH
3HAYHUM EKOHOMIYHMM (PAKTOpOM, OTPUMYBATH NMPUOYTOK, BUKOPUCTAHHS OlOMacH
JUIT  BUPOOHHMIITBA €HEPrii, pi3Ke 3pOCTaHHS IIIH Ha BHUKOIHI EHEProHOCIi,
JOX1J/IpUOYyTOK, MOOIUHMIA edekT, cdepa AISVIBHOCTI, BIALITYBATHUCS, CHPUSITH
CTPYKTYPHUM 3MiHaM, TPH YBEPTi, HA TIEPIIOMY MICTIi, JOJIaHA BAPTICTh 3AJIUIIAETHCS
Ha MicCTi, OYJIIBHUIITBO, CIIOKHUBATH TOBapH, OpyTTO-ehEKT 3alHATOCTI, MTO3UTUBHO
BIJIMBATH Ha OajlaHC 3alHATOCTI, 3pOCTaTH, 30BHILIHS TOPTiBJsA, BHYTPIIHIA PUHOK,
CTOCOBHO/IIIO CTOCYETHCS/TIO BiTHOIICHHIO.

2. Erstellen Sie das Glossar zum Text.

3. Recherchieren Sie im Internet nach den Kontexten fiir die neuen Worter.
Ubersetzen Sie die Sitze ins Ukrainisch.

4. Referieren Sie den Text. Benutzen Sie die Information (I'aBpumr M. M.
JlinoBa Himerbka MmoBa. C. 6-9).

5. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. lo anpTepHAaTUBHUX JKEpEN €HEprii HajeXaTh BIJHOBIIOBAJIbHI — €HEPTisd COHL,
BITpY, TeOTepMalbHa, OKEaHIYHa, CHEepTris OloMacH, TepMOsiICpHA EHEPTisl.

2. 2019 poky 46 BiaCOTKIB eyiekTpoeHeprii B HimeuunHi BUpoOUIn 3 BiTHOBIIOBAHUX
JDKEpeTl, a BAKOPUCTAHHS BYTULIS B €HEPTETHUIll TOMITHO 3MEHIITHIIOCS.

3. Jlna nmOCATHEHHS 3asBJICHUX BIQJOK KIIMATHYHHMX IIJIeH COHSYHA 1 BITpOBa
eHepreTukn HimedunHu MOTiii 6 pO3BUBATHUCS 3HAYHO IIBUIIIC.

4. Himenipbka €KOHOMIKa MOK€E PO3BUBATUCS CTAOUIHLHO HABITH SKIIO BIIMOBUTHCS B1J]
aTOMHOT eHeprii, Byrijuis, HaQTu 1 razy Ipu HaJEKHOMY PO3BUTKY BIJIHOBJIFOBAHHMX

JOKEPEIT €Heprii.
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5. IlincymkoBa BapTicTh enekrpoeHeprii B Himeuuuni - 0.31 eBpo 3a kBT / rog, 1o €
HaWBUIIM ITOKa3HUKOM B €C.

6. Anhand des Textes bestimmen Sie die Vorteile von erneuerbaren Energien,
tragen Sie lhre Ergebnisse in der Lehrstunde vor.

7. Recherchieren Sie im Internet nach den Nachteilen von erneuerbaren
Energien, tragen Sie lhre Ergebnisse in der Lehrstunde vor.

8. In dem Video erkldrt man den Kindern das Thema ,,erneuerbare Energien*

https://www.zdf.de/kinder/logo/erklaerstueck-erneuerbare-energien-100.html.

Versuchen Sie nun herauszufinden, ob folgende Aussagen wahr oder falsch

sind.

Aussage wahr | falsch

Erneuerbare Energie ldsst sich z.B. aus Wind, Pflanzen oder

Sonnenlicht gewinnen.

Solche Photovoltaikanlagen sieht man auf vielen Dichern oder

Feldern.

In einer Biogasanlage werden z.B. Pflanzen wie Mais oder
Bioabfille bearbeitet.

Ein sogenannter Generator in der Windkraftanlage wandelt die Kraft

der Wasserbewegung in den Strom um.

In Deutschland liegt der Wind bei den erneuerbaren Energien vorn

und erzeugt am meisten Strom.

9. Ubertragen Sie die Audiodatei in Text. Ubersetzen Sie den Text ins
Ukrainische.
10. Stellen Sie lhre Fragen zum Text. Erzédhlen Sie den Inhalt nach.

11. Sehen Sie sich das Video ,,Was sind erneuerbare Energien? (bis 3:50) an

(https://www.youtube.com/watch?v=590GyStinnQ). Finden Sie die Worter und
Wendungen im Text und nennen Sie ihre ukrainischen Aquivalente.

Strom erzeugen, auf die Windrdder draufklettern, eine Schiitzausriistung
anziehen, der Klettergurt, eine Wendeltreppe, mir geht schon die Pumpe, es wackelt
hier drin, mischwanken, der Hammer, die Rotorbretter, ununterbrochen, das
Maschinenhaus, in Bewegung setzen, umwandeln, der Fahrraddynamo, die Drehung,

in das Stromnetz einspeisen, mit Strom versorgen, aus dem Lebensraum verdrdngen.


https://www.zdf.de/kinder/logo/erklaerstueck-erneuerbare-energien-100.html
https://www.youtube.com/watch?v=59oGyStlnnQ
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12. Nennen Sie die deutschen Aquivalente.

BiTpsik, kacka, Haa3BHuYaiiHa CUTYyallis, JI3TH Ha BEXY, TBHHTOBI CXOH,
MIOMITUTH, XUTATUCS, KPAEBU] YyJOBUH, OC3YIMMHHO, TIEPETBOPIOBATH, MMOJAABATUCS B
eJIIEKTPOMEPEKY, 3a0€3MedyBaTH EICKTPUKOIO, 3MIHIOBATHCS, Ka)KaHH, JIOMATl pOTOpa
BITPOBUX TYpOiH, BUPOOJISATH CTPYM, 3aCO0M 1HJIMBIAYyalbHOTO 3aXUCTY, CMaJaTh Ha
JYMKY, BEJIOT€HEpaTop (IMHAMO-MaIllMHA), J)Kepeia eHeprii, MalllMHHE B1JIUICHHS.

13. Verbinden Sie die Worter so, dass sinnvolle Redewendungen oder Satze

entstehen.
die Kraft der Wasserbewegung fiir den Notfall
auf eins der Windrader entwickeln

eine Schutzausriistung

wird von der Welle angeschoben

der Klettergurt

draufklettern

auf den Turm

in den Strom umwandeln

bis ganz nach oben

anziehen

in groBBeren Hohen

um Strom zu produzieren

die Rotorblatter

des klimaschéadlichen Gases CO,

hier wird Kohle verbrannt

weht der Wind starker

grofle Mengen

drehen sich ununterbrochen

Wind-, Sonnen- und Wasserkraft

blubbert eine ekelige Pampe

durch diese Rohre

futtern die Pampe, vermehren sich und

pupsen dann um die Wette

im Fermenter

sind unendlich nutzbar

die Bakterien

wird der Mist gemischt mit Klein
gehdckselten Pflanzen in einen Tank

geleitet

eine Wellenkraftanlage

klettern

der Schwimmkorper

sind es 300 Stufen

14. Sehen Sie sich das Video ,,Was sind erneuerbare Energien?* an. Erstellen

Sie das Glossar zum Material.

15. Ubersetzen Sie das Video miindlich. Benutzen Sie die Untertitel.

16. Ubersetzen die Sitze ins Deutsche.
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MeToro XBWJIBOBOI E€JIEKTPOCTAHINI € OTPUMaHHS EJIEKTPOeHEeprii 3 KIHeTUYHOT
CHEPTii XBUIIb.
CupOBHHOIO JIJIs1 BUTOTOBJICHHSI 010Ta3y MOXKYTh OyTH BIIXOAH SIK POCIMHHOTO TakK 1
TBAPUHHOTO TTOXO>KCHHSI.
BupoOGHUIITBO enekTpoeHeprii B pe3yjbTaTi CHAIIOBaHHS Olorasy — BUPIILICHHS
MUTaHb CHEPTrOHE3AIEKHOCTI MIAMPUEMCTBA Ta KPaTHHU.
3 14 nunusg B HiMeudwH1 3HOBY J103BOJICHO BBOJMTH B €KCIUIyaTallil0 BYTUIbHI Ta
Ma3yTHI €JIeKTPOCTAHIII].
OnToBi IIHM Ha EJEKTPOCHEPTil0 HHUHI BUCOKi, BOJHOYAC KaM'SHOTO BYTULIS Ha
CBITOBOMY PUHKY JTOCTaTHbO.
VYKpaiHCbKl BUHAxXIAHUKHA PO3pPaXxOBYIOTh, LIO0 BapTICTh OJHIET KIJIOBAT-TOAUHU
eHeprii, BUpOOJICHOI iX eJIeKTpocTaHIlier, Oyne ooxoautucs B 10-12 1eHTiB.

17. Notieren Sie die Grundgedanken des Videos. Erstellen Sie den Plan.

18. Anhand des Videos erzédhlen Sie iiber Biogas- und Wellenkraftanlagen.

Jlireparypa:
Kyuep 3. I. ['any3eBuii nepexiaj : HiMenpbKa MOBa : HaB4asIbHUI nociOHuK / Kyuep 3.
I., Opmosa M. O., JlimiciBinpkuid M. JI. — Binauns : HoBa Kuaura, 2018.
Indopmauiitni 1xepedia:

https://www.zdf.de/kinder/logo/erklaerstueck-erneuerbare-energien-100.html.

https://www.youtube.com/watch?v=590GyStInnQ

Tema 7. Bauwesen.

Mera: po3ymiTH ayTEeHTHYHI JPYKOBaHI TEKCTH 3 TEMaTUYHOIO JIEKCHUKOIO,
BMITH TOSICHUTH TOHSTTS 1 TEPMIHM HIMELUBKOK MOBOIO; BMITH BIJITBOPIOBATH
YKpaiHCbKOIO, HIMEIBKOIO MOBOIO, JOTPUMYIOUHMCH JIEKCHKO-TPAMAaTUYHUX Ta
KAHPOBO-CTUIIICTUYHUX OCOOIMBOCTEM, aHOTYBaTH TEKCTH.

3agaui: 3acBoiTM BHM3HAUEHUW JIGKCMUYHUH  KOpPIyC Ta  yKpaiHCHKI
BIJINIOBIIHUKY, BUKOPUCTOBYBAaTH BUBYCHHM JIGKCUUHUN Marepiall JUIs NMepeKiany B
3HaMOMHUX KOHTEKCTaX, BIOCKOHAIIOBATH BMIHHS aHAJIITMYHOIO, CUHTETUYHOTO Ta
BHOIPKOBOT'O YHTAHHS, BUKOPUCTAHHSI CHHOHIMIYHUX BHPA3iB.

IIpakTHyHi 3aBIaHHA:


https://www.zdf.de/kinder/logo/erklaerstueck-erneuerbare-energien-100.html
https://www.youtube.com/watch?v=59oGyStlnnQ
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1. Lehrbuch «I"anmy3eBuii nepekian: Himenbka MoBa» Kydep 3. I. ta in.: Text A
S. 78. Nennen Sie die deutschen Aquivalente zu den Wértern und Wendungen im
Text.

crioci0 OymiBHMIITBA, 3a0yao0Ba, TIOCHoJapchka OyIiBIISI, 3BUYAl, CTBOPCHE
HAM{ INTyYHE CEpPEeAOBWINE, BIIXOAWTH HAa 3aHIA IUIaH, 3 TOYKH 30Dy
MICTOOYAIBHMIITBA, 3€MeJIbHA JUISHKA, MOCEJICHHS, BUCOTHUM OyJAMHOK, OyIMHOK Ha
BOJI, J>KUTJIOBHH Tpeisiep, OyIWHOK, KPHUTHH 3eMJiel0, capaid, OJHOKBAPTUPHUM
KUTJIOBUNA OYJIMHOK, 3aMiChKUI/CUIbCHKUM, T0JI€/CLILCHKOTOCIIOAapChKa 3eMeNbHa
JiIsHKa, OyIiBII, IO CTOATH OKPEMO, BIIKPHUTHH crmoci® OyAiBHHIITBA, 3aKPUTHI
croci0 OymiBHHUIITBA, IpEeAMET MOOYTYy, IIiIbHA 3a0y/0Ba BYJIHIL IO TEPUMETPY
KBapTaJiB.

2. Erstellen Sie das Glossar zum Text.

3. Verbinden Sie die Worter so, dass sinnvolle Redewendungen entstehen.

unsere Umgebung angepasst
eine StraBBenrandbebauung rasanten
Einfamilienhduser menschliche
keine Grenzen kiinstliche
die Bauweise Girten, Ackern oder Wiesen
stadtebaulich geschlossene
in Form von der Bebauung
die Art und Weise betrachtet

in den Hintergrund offene

der Lebensraum dringen

in einem Tempo setzen

an die jeweilige Region freistehende

4. Sagen Sie es anders! Ersetzen Sie die unterstrichenen Worter durch
Synonyme.

Wir leben zunehmend in einer durch uns seclbst gestalteten kiinstlichen
Umgebung.

Der menschliche Lebensraum hat sich jedoch in den letzten Jahrhunderten in

einem rasanten Tempo geiindert.
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Es wird Unterschied zwischen der offenen Bauweise und der geschlossenen

Bauweise.
Seit Menschengedenken gibt es verschiedene Bauweisen in allen Kulturen der
Welt.

Zwischen den beiden Extremen gibt es eine Reihe von Ubergangsformen.

5. Erkldren Sie die folgenden Begriffe.

die Bauweise, das Grundstiick, der Acker, das Nebengebdude, das
Erdhiigelhaus, die StraBenrandbebauung

6.  Ubersetzen Sie ins Deutsche.

Cnocobu OynmiBHUIITBA TYHENIB METPOIOJITEHY aHaJoriyHi crocobam
OyIIBHMIITBA 1HIIMX MNIJ3€MHHUX CHOPYA. B OCHOBHOMY, BHUAUISIOTH JBa CIOCOOU
OyIIBHUIITBA — 3aKPUTHUH 1 BITKPUTHHA.

Buragimnsi apXiTeKTOpy HE MalOTh MEX (paHTasii.

JKutino — Ham3BHUYaliHO pi3HOMaHITHE MOHATTS. Lle 1 ciIbChKi Oy TMHKH, B TOMY
YUCIl TpPaAuIliiHI 1 KOTEI Kl g 3a0yJ0BU TEPEIMICTh 1 HEBEIUMKHX HACEICHUX
MiCllb, 1 OaraTonoBepxoBl OyAWUHKH Uisl OyHIBHUUTBAa B CEPLI BEJIMKOrO MiCTa.
MarnomnoBepxoBi OyIWHKHM BHCOKOi IMUTBHOCTI 3a0yJOBH YCHIIITHO KOHKYPYIOTH 3
YKUTJIOBUMH 0araToIOBEpXOBUMU Oy TUHKAMH.

CyvacHuil OyIIBHUITBO — PO3BUTOK CYYaCHHUX €KOJOTIYHUX KUTIOBUX
OyIUHKIB 3 PO3BHHEHOIO PEKpeaIiiiHOW (YHKIIIEI0, IHTETPOBAaHUX B TPUPOJIHE
CepeIoBUIIIE.

7. Lesen Sie die Tipps, wie man eine Zusammenfassung schreibt (unter:

https://www.scribbr.de/studium/zusammenfassung-schreiben/). Schreiben Sie eine

Zusammenfassung vom Text.

8. Lehrbuch «["amy3eBwuit nepexnan: Himernbka MmoBa» Kydep 3. 1. Tta in.: Text B
S. 79-80. Nennen Sie die deutschen Aquivalente zu den Wértern und Wendungen.

BIJITIHOK/aCIICKT/TpaHb, CTaJICTh OyIiBEeTbHUX MarepialiB,
aBTOHOMHHI/CaMOJOCTAaTHIN,  KamiTajdbHEe/MOHOJITHE  OYJIIBHUIITBO,  CJIEMCHT
KOHCTPYKIii, MacluTaOHUI Jaja, CUHEpPris, JIOJChKI NOTpeOH, B3aEMOIA, B Mexax
UTICHOTO MiAXOAY, PI3HOMAHITTS Ta TapMoHia (opm, MiaATpUMKa/3a0e3MeYeHHs,
BUIM OYIIBHUIITBA Ta >KHUTJIA, KapKacHe OYIIBHMUIITBO 3 JIEPEB’SHUM CKEJIETOM,

BAYKJIMBI KpUTEPIi, 3a1100IraHHs TPAHCIIOPTHOMY KOJIAIICY, IHTErpais B JJaHa@T.


https://www.scribbr.de/studium/zusammenfassung-schreiben/
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9. Erstellen Sie das Glossar zum Text.

10. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

KapkacHuii OyauHOK CKJIAQOA€TbCS 3 BHYTPILIHBOIO Kapkaca, SAKUU
037100JTI0€THCSA 3 BHYTPIIIHBOT 1 30BHINIHBOI CTOPOHU CHEIlaIbHUMHU MaTepiajiamH.
HyTpoii cTiH HanOBHIOIOTHCS Oyb-SKUM YTEILUIIOBAaYE€M — CKJIOBATOI0, MIHEPAILHOIO
BaTOl0, MHOMNOJICTUPOJIOM a00 miHomIacToM. OCHOBHE HaBaHTAKEHHs OyiBII HEce
KapKac, SIKMil Moxke OyTH sIK JEpeB'SHUM, TaK 1 METaJeBUM, XOdYa MEepIIHi BapiaHT
BUKOPHUCTOBYEThCS HAOAraTo yacTille.

MoHosiTHe OyIiBHUIITBO — OJIHE 3 HAHOUIBII MOMYJISIPHUX 1 TEPCIEKTUBHUX
HAaOpsMKIB B OygiBenbHiil chepi B ycbomy cBiri. Moro TexHomoris no3Boise B
KOPOTKI TEpMIHM 3BOAUTH OyAiBAl OyJb-AKOi apXITEeKTYypHOI CKJIAJHOCTI Ta
noBepxoBocTi. Ile mporec 3BefeHHsa OyiBeNb 13 3aMi300€TOHY, SIKMM MPEICTABIISLE
c00010 3aTi3HY KOHCTPYKIIitO (KapKac), 3aIUTy OCTOHOM. 3aBISIKA TBEPJOCTI METaIy
1 MIITHOCTI IIEMEHTHOT'O IOKPHTTS Il KOHCTPYKIIi 3/JaTHI BUTPUMYBATH KOJIOCAJIbHI
HABAaHTAXKEHHS, THM CaMUM 3a0€3MeuyI0ur JOBIOBIUHICT 3BEJCHUX OYyI1BEIb.

Matroun Ge3niu mepeBar nepes iHIIMMU BUAAMU OYJIIBHUIITBA, I TEXHOJIOT1S
BUKOPUCTOBYETHCA AK B LUBUILHOMY, TaK i B HPOMHCIOBOMY OyHiBHMUITBi. Ii
3aCTOCOBYIOTh MpH OYJIIBHUITBI MPUBATHUX OYIWHKIB, >KUTIOBUX KOMILJIEKCIB,
o(iCHUX IEHTPIB, CKJIAJACHKUX MPUMIIIEHb, MapKOBOK, rapaxiB, pe3epByapiB 1
OaceitHiB. SIKICTh 3BEJCHHS MOHOJITHOTO OYIWMHKY 3aJIeKUTh BiJl TPABUIBLHOIO
BUKOHAHHS OyAiBeIbHUX POOIT 3 BUKOPUCTAHHSAM CIELIAJBLHOTO OOJaJHAHHS Ta
MaTepiaiiB Ha BCIX TEXHOJIOTTYHHUX €Tanax Moro Oy iBHUIITBA.

11. Beantworten Sie die Fragen.

Was sind 6kologische Kriterien beim Hausbau?

Wie wirken sich Materialien und Konstruktion auf Gesundheit und
Wohlbefinden der Menschen aus?

In welchem Verhiltnis zum Menschen und zum Umraum kann das Gebdude
stehen?

12. Wahlen Sie 3 Kiriterien einer Bauweise und beschreiben Sie die

ausfuhrlich.
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13. Lehrbuch «I"any3eBuii nepexnan: Himenbka moBa» Kydep 3. 1. ta in.: Text
B S. 86. Nennen Sie die deutschen Aquivalente zu den Wortern und Wendungen im
Text.

KJIac MIITHOCTI, apMaTypHa CTajb, IPIOHUN 11eOiHb, OMTA IeTiIa, JIeTIoYa 30714,
nemMsa, J1IepeBoOeTOH/apOoIT, Kpyrjia CTallb, apMOBaHUM OETOH, HIIAK JOMEHHOI
neyi, eHepronacuBHU OyJauHOK, (h10poOeToH, 100aBkM B O€TOH, cranediOpoOeToH,
IpaBiii, 3amoOBHIOBAY OCETOHHOI CyMIIIl, MacoBa 4YacTKa, KepaM3HUT, IIHOCKIIO,
OCTOHHUH 3aBO/I.

14. Erstellen Sie das Glossar zum Text.

15. Versuchen Sie nun herauszufinden, ob folgende Aussagen wahr oder falsch

sind.

Aussage wahr | falsch

Beton ist ein carbonatreiches Gestein.

Kiinstliche Betonzuschlage sind Hochofenschlacke und Aschen.

Bei allen Betonwerken sind Anbieter auch bereit, auf individuelle

'Wiinsche Riicksicht zu nehmen.

Die Stahlindustrie gehort zu den groen Priméarenergievebrauchern

in Deutschland.

Beton kénnte auch ohne Bewehrungsstahl Zugkréfte und

Druckkriafte aufnehmen.

16. Beantworten Sie die Fragen.

Was beeinflusst die Festigkeit von Beton?

Was ist der Unterschied zwischen Beton und Stahlbeton?

Was sind die Vorteile von Stahlbeton?

Was ist ein Betonzuschlag?

Welche kiinstliche und natiirliche Betonzuschlidge kennen Sie?

17. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

beton — 11e cymimn BenuKuX 1 ApiOHUX 3alOBHIOBAYIB, TAKUX SIK MICOK, TPaBiii,
KaMiHHS, BeJMKl (pakuii I[MEeOHI0, YacTKU NepepoOJICHOro CKJa, IIMaTOYKH
BUKOpHUCTaHOTO OeToHy. 3a3Buuail 6eToH Ha 60-75% ckiamaeThcsl 3 3alOBHIOBAYIB.
Jlo Horo ckiiaqy TakoX BXOJUTh IIEMEHT — 3a3Bu4ail BiH cTaHOBUTH 10-15% Bin

cymimn. o6 3’egHaTH eleMEHTH MDK COOOI0 1 BUKIMKATH MDK HUMH XIMIYHY



50

peaKIlito, BAKOPUCTOBYIOTh BOAY. 3a3BH4Yail BoHa cTaHOBUTH 15-20% Bix OeTOHHOI
CyMIiIIl.

3ibpani pa3om i 10oOpe mepemimiaHi, i IHTPEAIEHTH yTBOPIOIOThH KOMIIO3UT —
MaTepial, SIKUii 32 CBOIMU XapaKTEPUCTUKAMU Kpallle MaTepiaiiB, IO JIeKATh B MOTO
OCHOBI. Y BUMAJIKy 3 OETOHOM Ba)XJIMBO T€, 110 BiH MII[HUN, TBEPAUM 1 JOBTOBIYHUH.
Axmio posrisaati 0€TOH SK KOMIIO3UTHUN MaTepiai, EeMEHT BUKOPUCTOBYETHCS SK
3B’S3YHOUMH MaTepiall, a MCOK 1 rpaBiil 10/1al0Th HOMY JI0JJaTKOBY MIITHICTb.

18. Erledigen Sie die Aufgaben zum Material (unter:
https://learngerman.dw.com/de/beton-ist-wieder-in/l1-57507481).

Jlireparypa:
Kyuep 3. I. ['any3eBuii nepexiaj : HiMebKa MOBa : HaBYaJIbHUM nociOHuK / Kyuep 3.
I., Opnosa M. O., JlimiciBiubkuii M. JI. — Binauns : Hoa Kuura, 2018.
Indopmaniiini x:Kkepea:

https://learngerman.dw.com/de/beton-ist-wieder-in/l-57507481

https://www.scribbr.de/studium/zusammenfassung-schreiben/

Tema 8. Wirtschaft.

Mera: po3yMITH ayTEeHTHYHI JPYKOBaHI TEKCTH 3 TEMAaTUYHOIO JIEKCHUKOIO,
BMITH TIOSCHUTH TOHATTS 1 TEPMIHM HIMEI[LKOIO MOBOIO; BMITH BIATBOPIOBATH
YKpaiHChKOIO, HIMEIBKOIO MOBOI, JIOTPUMYIOUHUCH JIGKCUKO-TpaMaTUYHUX Ta
KAHPOBO-CTHUITICTUYHUX OCOOMBOCTEH, pedepyBaTH TEKCTH.

3agayi: 3acBOITM BU3HAUEHMH JIGKCHYHMM KOPIYC Ta  yKpaiHCBKI
BIJIMOBITHUKH, BUKOPUCTOBYBAaTH BUBUEHHUH JIEKCUUHUN MaTepiall sl MepeKyiaay B
3HAMOMHX KOHTEKCTaX, BJOCKOHATIOBATA BMIHHS aHAJIITUYHOTO, CHHTETHYHOTO Ta
BUOIPKOBOTO YUTAHHS, BAKOPUCTAHHSI CHHOHIMIYHUX BUPA3iB.

IIpakTu4Hi 3aBIaHHS:
1. Schauen Sie sich das Video an (unter:

https://www.youtube.com/watch?v=IPEJONcK0oGE). Ergidnzen Sie die Tabelle mit

den ukrainischen Aquivalenten. Benutzen Sie dabei die Untertitel zum Video.

die Wirtschaftsordnung CeKOHOMIYHUH YCTpiii, EKOHOMIKa



https://www.scribbr.de/studium/zusammenfassung-schreiben/
https://www.youtube.com/watch?v=lPEJ0NcKoGE
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der Schiedsrichter, der Schiri

apOiTp

sich einbringen

Opatu y4acTb

der Spielfluss

X1 rpu

vorgeben

BCTAHOBJIIOBATH

die Zentralverwaltungswirtschaft

[EHTpali30BaHa eKOHOMIKa (€KOHOMIKA 3

LHEHTPAIbHUM YIIPaBIIHHSAM)

feilschen

TOPTYBaTUCS

sich etwas (Akk.) selbst

uberlassen

3anuiaTi 6e3 BTpy4YaHHs

weitestgehend

3HAYHOIO MIPOIO

die freie Marktwirtschaft

BUJTbHA PUHKOBA EKOHOMIKA

eingreifen

BTpYyYaTucs

die soziale Marktwirtschaft

colliajibHa (COIiabHO-OPIEHTOBAHA) PUHKOBA

€KOHOMIKa

ubernehmen

MNpUNMaTH, EPEUMaTH

der Ausgleich

KOMIICHCAIIisl, BIJIIITKO/TyBaHHSI

ankurbeln 3aITyCKaTH
das Angebot TIPOTIO3UIIis
die Anfrage TTOTTUT

der Gleichgewichtpreis

die Schaffung

die Wirtschaftslage

fordern

die Verhinderung

die Monopolbildung

die Preisabsprache

der Wirtschaftszweig

die Einrichtung

die Sicherheitsversorgung

die Absicherung

die Einziehung
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die Kaufkraft

das Foul

der Elfmeter

2. Verbinden Sie die oben stehenden Worter mit den anderen aus dem Video
so, dass sinnvolle Satze entstehen.

3. Suchen Sie die Sitze, die im Passiv stehen, bestimmen Sie die Zeitform.
Wandeln Sie die Passivsitze in die Aktivsdtze um.

4. Finden Sie die Verben im Text, die passivunfdhig sind.

5. Beantworten Sie die Fragen.

Worum handelt es sich bei der freien Marktwirtschaft, sozialen
Marktwirtschaft, Planwirtschaft?

Wie ist die freie Marktwirtschaft, soziale Marktwirtschaft, Planwirtschaft
aufgebaut? Welche Merkmale haben sie?

Welche Vorteile hat die soziale Marktwirtschaft?

Welche Rolle hat der Staat bei der sozialen Marktwirtschaft?

6. Erldutern Sie die Grundgedanken des Textes. Erzdhlen Sie den Text nach.

7. Ubersetzen Sie das Video nach den Untertiteln miindlich.

8. Lehrbuch «["amy3eBwuit nepexnan: Himernbka MmoBa» Kydep 3. . Ta in.: Text B
S.103-104. Nennen Sie die deutschen Aquivalente zu den Wértern und Wendungen
im Text.

YacTKa PHUHKY, YXWISTHCS/YHUKAaTH, KOHKYpPEHT, OOpoThOa 3a iCHYBaHHS,
KOHKYPEHIIsl, MIHIMaJbHA I[IHA, 3aTPUMAaHHSA/YNOBUIbHEHHS, BHUTICHATH 3 PHHKY,
pUHOK 30yTy, aCOPTHMEHT TMPOMYKIli, OOMEXKHTH KOHKYPEHI[I0, EKOHOMIYHE
BIDKMBAHHS, Y3TO/UKYBaTH, Nii 3 OOMEXEHHS KOHKYPEHIli/aHTMKOHKYPEHTH1 i,
O0opoTh0a 3a 3aMOBJIEHHS, 3 TOYKH 30pYy, 3a0e3MEUYEHHs ICHYBaHHS, PO3MOALT
pecypciB, 3pOCTaHHS  IliH, 3YNHUHIATH/Mapaii3yBaTH, OTPUMATH IE€pEeBar,
3aJIOBOJIBHATH TTOITUT, MApPKETHHTOBI BHUTPATH/BUTPATH MApPKETHHTY, PO3MIp Ta
CTPYKTypa BHTpar, (aKTOpH, IO BIUIMBAIOTH HAa BUOIP MICIs PO3MIIIEHHS
BUPOOHMIITBA, CTYIIHb TUBEpPCUDIKAITI.

9. Erstellen Sie das Glossar zum Text.

10. Erklaren Sie die Begriffe.
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die Marktwirtschaft, der Marktanteil, der Mitbewerber, die Produktinnovation,
die Strategie, der Export, die Aufwendung, das Management.

11. Erkldren Sie den Unterschied zwischen den Synonymen. Verwenden Sie
die Worter in den Kontexten.

erringen: erarbeiten, erkdmpfen, erlangen

herstellen: anfertigen, entstehen lassen, erzeugen

arrangieren: abmachen, sich absprechen, sich abstimmen

ermitteln: ans Licht bringen, ausfindig machen, ausmachen

12. Finden Sie Attributsitze im Text. Erkliren Sie den Gebrauch von
Relativpronomen, die sie einleiten.

13. Beantworten Sie die Fragen.

Wie versuchen die Unternehmen sich dem Wettbewerb zu entziehen?

Warum sind wettbewerbsbeschrankende Praktiken schddlich?

Welche zwei Strategien der Verhaltensweisen unterscheidet M.E.Porter?

Welche Faktoren spielen eine Rolle im nationalen Wettbewerb?

14. Erstellen Sie den Plan zum Text.

15. Recherchieren Sie im Internet nach den Kontexten fiir die neuen Worter.
Ubersetzen Sie die Sitze ins Ukrainisch.

16. Referieren Sie den Text. Benutzen Sie die Information (I'aBpum M. M.
JlinoBa Himerpka moBa. C. 6-9).

17. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

KonkypeHitis € BaxyimBUM aTpuOyTOM OyIb-KOi PHUHKOBOI CHCTEMHU
rOCIIOAAPIOBAHHS, OJHAK JJIi PO3BUTKY MIANPUEMHHUIIBKOTO CEKTOPY OCOOIMBOTO
3HaYEHHsA BOHa HaOyBae B MepiOJ MEpexoay 10 pUHKY. EQexkTuBHHMII pPO3BUTOK
MiIPUEMHHUIITBA HEMOXJIMBUN 0€3 ICHYBaHHS BEJIMKOI KUTBKOCTI ITiAMPUEMIIIB,
1HHOBAIIMHOCTI X JISTbHOCTI, HAABHOCTI PI3HUX THUIIIB PUHKIB TOBapiB Ta MOCIYT. Y
PI3HOMaHITHUX MOJENSIX PUHKOBOTO TOCIOAAPCTBA KOHKYPEHILiS OB’ S3y€THCS 3i
CHIBBIAHOIIEHHSM PUHKY 1 JA€p>KaBH, POJIl ¥ MICUA MiANMPUEMHUIITBA B €KOHOMIYHIN
CUCTEMI.

Jlnis ni6epanbHOT €KOHOMIYHOI CHCTEMH XapaKTEPHUMH € BCEO1UHE 3a0X0UCHHS
MMPUEMHHMIITBA, TTOCTIHHE 30araueHHs MiAMPUEMHHUIILKOTO CEKTOPY, 1110 3abe3Ieuye

MIHIMAQJIbHO NPUAHATHUM PIBEHb >KUTTS Majio3a0e3MeUyeHUM BEpPCTBAM HACEJICHHS.
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Jlist Hel XxapaKTepHi BUCOKHI PiBE€Hb MPOIYKTUBHOCTI Mpalll, Opi€HTallisl HACEIICHHS
Ha JIOCATHEHHsS OCOOMUCTHX YycmixXiB B Oi3Heci. [Ipu 1boMy Temmu 3pOCTaHHS
OPOAYKTHBHOCTI Tpali BHUMIEPEIHKAIOTh PICT 3apoOITHOI IUIATH Ta PIBHS SKUTTA
HACEeJICHHS, 1110 CTBOPIOE YMOBH JIJIsl €PEKTUBHOTO PO3BUTKY €KOHOMIKH KPaiHH.
Jlireparypa:
Kyuep 3. I. ['any3eBuii nepexnaj : HiMelbKa MOBa : HaBYaJIbHUI nociOHuK / Kyuep 3.
I., Opnosa M. O., JlimiciBiubkuii M. JI. — Binaun : HoBa Kuura, 2018.
Indopmaniiini x:Kkepea:

https://www.youtube.com/watch?v=IPEJONcKoGE

MeTtoanuHi pekoMeHaanii 10 BUKOHAHHS 3aBaHb 3 NPAKTHYHUX 3aHATH

JIJist MATOTOBKY A0 MPaKTUYHOTO 3aHATTS HEOOX1THO:

1) 03HaHOMHUTHUCS 3 HABYAILHUM MAaTepiajioM;

2)Ha OCHOBI HaBUAJIBHHX MaTepialiB Ta JOJATKOBUX JDKEpPET CTBOPHTH 1
OTIPALIIOBATH TJIOCApPiil AKTUBHOT JIEKCUKH 32 TEMOIO, 1110 BUBYAETHCS;

3) BUKOHATH JIOMAIITHE 3aBJIaHHS;

4) BUKOHATH 3aBJaHHS 10 CAMOCTIHHOI po0OTH;

5) 3aHOTYBaTH MHWTAHHSA, SAKI BUHUKIW IPH IMIACOTOBII JO IPAKTHYHOTO
3aHATTS, JJIS 3HAXOJKEHHSI BIJAMOBI/II CAMOCTIMHO a00 3BEPHEHHSI 32 KOHCYJIHTAIIEI0

JI0 BUKJIaJ1aya.

Kpurepii oninroBanHs po60oTu 3100yBaya BUIIOI OCBITH HA IPAKTUYHOMY

3aHATTI
Cyma GaniB OmiHka 3a HaI[lOHAJIBHOIO MIKAJIO0
_ Ominka
3a BC1 BUIIU JUTSL €K3aMEHY, KypCOBOTO
€KTC TUTSL 3aJT1IKY
HaBYAJIBHOI npoeKTy (poboTw),



https://www.youtube.com/watch?v=lPEJ0NcKoGE
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IISUTBHOCTI MPaKTUKU

90 - 100 A BiAMiHHO 3apaxo0BaHO

3namu: 3700yBay BUIIOI OCBITU 3aCBiUy€ BIIEBHEHI 3HAHHSA (POHETUYHUX HOPM,
rpaMaTHYHUX MpaBWi, JIEKCUYHOrO MaTepialy (Tajlly3eBl TEpMIHM y Mexax
HEOOX1THOTO MPEAMETHOIO 3MICTY), MPUHIIMIIB, TEXHOJOT1H 1 IPUHOMIB CTBOPEHHS
Ta aHOTYBaHHS, peepyBaHHsS YCHUX 1 MUCbMOBHUX TEKCTIB c(hepu CydyacHOi HAyKH 1
TEXHIKH JIEP>KaBHOIO Ta HIMEI[bKOIO MOBAMH.

Bwmimu: 3100yBay BUIIOi OCBITH JEMOHCTPYE BIIEBHEHE BOJIOJIIHHS YOTUPMA BUAAMHU
YCHOI Ta NMCHBMOBOI MOBJIEHHEBOI AisuibHOCTI (piBeHb B2) y BiamoBigHOCTI 3
3araapHOEBPOINICHCHKUMU PEKOMEHAIIIMA 3 MOBHOI OCBITH, BUIBHO CITUIKYETHCS
HIMEI[PKOIO MOBOIO YCHO Ta NHCHMOBO B MEXax MPOTPaMHOTO Marepiany s
pO3B’s3aHHS KOMYHIKaTUBHHMX 3aBJlaHb 3 JOTPUMaHHSAM Op(GOEHmiYHUX HOPM Ta
IHTOHALIMHOTO O(OPMIIEHHS, HAJEKHUM TIpPaMaTUYHUM KOHTPOJIEM MOBJICHHS,
NOBHUM PO3YMIHHSIM OpPWUTIHAJBHUX JPYKOBAaHUX, AyJIOTEKCTIB 3a TEMATHUKOIO, L0
BUBYAETHCSI; BUKOHYE BIPABH HAMBUINOT CKJIAIHOCTI, BUSBIIAIOUN YMIHHS aHAJIITHKO-
CUHTETUYHOIO XapakTepy, aHali3ye, CUCTEMAaTH3y€ Ta 1HTenperye (hakTu MOBU Ta
MOBJICHHSI ISl PO3B’sI3aHHS HABYAJIBHUX 3aBJiaHb; apryMEHTY€ BIIACHI [Iii; 37aTeH
3aMpONOHYBAaTH BJIACHI NUISIXM 1 CHOCOOM pO3B’S3aHHS JIIHTBICTUYHHMX 3aj1ad,
CaMOCTIiTHO 3100yBa€ 3HaHHS, ONPALIbOBYIOUM HaBUAJIbHY JIITEPATypPy; BUKOPUCTOBYE

3HAHHS M1 Yac PO3B’SI3aHHS MPAKTUYHUX 3aB/IaHb.

82 — 89 B noope 3apaxoBaHO

3namu: 3700yBad BUIIOI OCBITH 3aCBIAYY€ MOBHOK MIpPOIO 3HAHHSA (HDOHETUUYHUX
HOpM, TpaMaTHYHUX MPaBUJ, JIGKCHYHOTO Marepialy 3 BHU3HAYCHHX TeM (Taiy3eBi
TEPMIHU y MeXaxX HEOOXIHOTO MPEIMETHOTO 3MICTY), MPHUHIIUIIB, TEXHOJOTIN 1
NPUIOMIB CTBOPEHHSI Ta aHOTYBaHHA, pedepyBaHHS YCHUX 1 MUCbMOBHUX TEKCTIB
chepu CydacHOi HAyKH 1 TEXHIKM JEPKaBHOIO Ta HIMEIBKOI) MOBaMH, 3’SICOBYE
NPUYUHHO-HACIIIKOBI 3B’SI3KH Y BUSBJICHHI MOBHUX 3aKOHOMIPHOCTEH.

Bmimu: 3100yBay BHILOI OCBITH JOTPUMYETHCS Op(OENIYHUX HOPM Ta MPABHIBHO
IHTOHAIIIHHO O(OPMIIIOE CBO€ TOBIAOMIICHHS, 3[IMNCHIOE TPaMAaTHYHUA KOHTPOJIb
MOBJICHHS, BUIBHO KOPHUCTYETHCSI JIEKCMKOIO B MEXKax IPOrpaMHOro Marepiany;

JEMOHCTPYE IOBHOIO MIPOIO BOJIOJIIHHS 4YOTUPMa BHUJAMU YCHOI Ta MHUCbMOBOI
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MOBJIEHHEBOI AlsIbHOCTI (piBeHb B2) y BiANOBIAHOCTI 3 3arajlbHOEBPONEUCHKUMHU
PEKOMEHAIIIMU 3 MOBHOT OCBITH; PO3yMi€ ayTEHTUYHI JIPyKOBaH1 Ta ayJi0TEKCTH 32
TEMaTHKOIO, 10 BUBYAETHCS; €()EKTUBHO BUKOPUCTOBYE HIMEIIbKY MOBY B YCHIl Ta
NUCHBMOBIM (Dopmi I PO3B’SI3aHHS KOMYHIKATUBHUX 3aBlIaHb, BUKOHYE BIIPABH
BHUCOKOi CKJIQTHOCTi, BUSBISIIOYM YMIHHA aHaJITUKO-CUHTETUYHOTO XapakrTepy,
3MIMCHIOE JIIHTBICTUYHUN aHall3 TEKCTIB PI3HUX CTUJIB 1 >KaHPIB, aHANI3ye Ta
1HTenpeTye (akTh MOBH Ta MOBJICHHS Il PO3B’S3aHHS HaBYAJIbHUX 3aBJ/IaHb;
apryMeHTy€ BIJIaCHI [ii, TMOJAa€ KOMEHTapi [0 JIHTBICTUYHMX SBHILI, HE
IPUITYCKaIOYUCh TOMUJIOK, CAMOCTIHHO 3/100yBa€ 3HaHHs, ONPALbOBYIOYH HaBYAIbHY

JITEpaTypy; BUKOPUCTOBYE 3HAHHS I11]1 YaC PO3B’sI3aHHS MPAKTUYHUX 3aBJIaHb.

74 - 81 C noope 3apaxoBaHO

3namu: 3100yBay BUIIOI OCBITH HA HAJIE)KHOMY PiBHI 3aCBiTUy€ 3HAHHS (POHETUUHUX
HOpM, TpaMaTUYHHMX MPaBWJI, JEKCUYHOTO Marepianxy 3 BU3HAYEHHX TEM, 3 SICOBYE
MPUYUHHO-HACTIAKOBI 3B’SI3KM Yy BUSIBJICHHI MOBHUX 3aKOHOMIPHOCTEH; EMOHCTPYE
HE JOCTaTHHO IIWPOKY JIHTBICTHYHY KOMIIETCHINIO ISl TOSICHEHHS MPUYUHHO-
HACJIIIKOBUX 3B’SI3KIB Y MOBHI/ CUCTEMI.

Bmimu: 3m00yBa4 BUIIOI OCBITH JEMOHCTPYE HAJICKHE BOJIOMIHHS YOTUPMA BUIAMU
yCHOI Ta THUCHMOBOI MOBIICHHEBOI MisUuIbHOCTI (piBeHb B2) y BigmoBigHOCTI 3
3araapHOEBPOIICHCHKUMHU PEKOMEHIAIISIMU 3 MOBHOT OCBITH: YMTaHHS 3 PO3yMIHHAM
ayTCeHTUYHUX TEKCTIB, CHTYaTUBHE MOBJICHHS, ayJIIOBaHHS ayTCHTUYHUX TEKCTIB Ta
HAIMMCAaHHS TBOPYMX POOIT HIMEIBKOI MOBOIO; BUKOHY€E OCHOBHI BUAM MPAKTUYHHUX
3aBJaHb, ajle¢ HE 3aBXJIM MPaBWIbHO TOSICHIOE BIJIACHI 1i; JOMyCKae HE3HAuHI
MOBJICHHEBI TIOMHJIKA, HE MOXE TOSCHHUTH BCl JIHTBICTHYHI 3aKOHOMIPHOCTI,
3aCBiYCHI B KOHKPETHOMY BHITQJIKy; aHAJi3y€ MOBHI SBHUINA, MPHUITYCKAIOYHCH
MOOJTMHOKHUX HE3HAYHUX MOMMWJIOK, HE TOBHOIO MIpPOI0 BMI€ 3aCTOCYBaTH 3HAHHS,
3100yTi y XOJ1 BHUKOHAHHS CaMOCTIMHOI poOOTH, ISl PO3B’SI3aHHS MPAKTUYHUX

3aBJAaHb.

64 - 73 D 32J0BIJILHO 3apaxoBaHoO

3namu: 3700yBad BUIIOI OCBITH 3aCBITYY€ 3a/I0BUTbHI 3HAHHS (DOHETUYHUX HOPM,
rpaMaTHYHUX TMPaBWI, JIEKCUYHOTO MaTepiany, Mae (parMeHTapHUH, Ta HE 3aBXKIH

YCBIJIOMJICHHUM XapaKTep 3aCBOEHOI 1HPOpMaIlii.
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Bmimu: 3700yBadu BUIIOI OCBITH JEMOHCTPY€E 3aJ0BUIbHE BOJIOAIHHS YOTHpMaA
BUJIaMH YCHO1 Ta MMCbMOBOT MOBJICHHEBOT JisIbHOCTI (piBeHb B2) y BinmoBigHOCTI 3
3aragbHOEBPOINEUCHKUMHU PEKOMEHIALISIMU 3 MOBHOT OCBITH: YUTaHHS 3 PO3YMIHHSAM
ayTEeHTUYHUX TEKCTIB, CHTYaTUBHE MOBJICHHS, ay/IIFOBaHHS ayTEHTUYHUX TEKCTIB Ta
HaIMUCaHHS TBOPYHUX POOIT HIMEIbKOI MOBOKO; BUKOHYE BIIPAaBH, aje peayi3ye mii
JUIIIE 32 aHAJIOTi€I0; KOMEHTYE MOBHI SIBHINA, aje¢ IMPHUITYCKAETHCS IMOMUJIOK; Y
MOBJICHHI HasiBHI J€sAKl HEJOJIKM;, HE 3aBXKJIM MOXE 3alpOlOHYyBaTH BIACHI
MIPUKJIAJIA; HE 3aCTOCOBYE 3HAHHS Y HOBUX YMOBax a00 CJIa0KO OPIEHTYETHCS B TOMY,
SK 1X 3aCTOCYBaTH; y TpPOIECi KOMEHTYBaHHS MOBHUX SIBUII CIUPAETHCS JIUINE HA

3HAHHA, 3J100yTI I1]1 Yac KOJECKTHBHOI POOOTH.

60 — 63 E 32/10BLJIbHO 3apaxoBaHo

3namu: 3700yBay BUIIOI OCBITH 3aCBiAUy€ NOCTaTHI 3HAHHS (HOHETUYHUX HOPM,
rpaMaTUYHUX TPaBWI, JIEKCHYHOIO Marepiaiay, BoJIOAl€ (parMEeHTapHUM, Ta HE
3aBXK/JIM YCBIJOMIICHHM OOCSITOM 3aCBO€HOI 1H(pOpMaIlli.

Bmimu: 3m00yBay BHINOT OCBITH JEMOHCTPYE MOCTATHIN piBEHb BOJIOAIHHS YOTHpPMA
BUJIAMHU YCHO1 Ta MMCbMOBOI MOBJIEHHEBOI JISTIbHOCTI (piBeHb B2) y BiAMOBIAHOCTI 3
3aragpHOEBPOINEHCHKUMHU PEKOMEHIALISIMU 3 MOBHOT OCBITH: YUTaHHS 3 PO3YMIHHSAM
ayTEHTUYHUX TEKCTIB, CUTYaTUBHE MOBJICHHS, ay/1lOBaHHS ayTEHTUYHUX TEKCTIB Ta
HaNMCAaHHS TBOPYHMX pPOOIT HIMEIBKOI MOBOIO; BHUKOHYE OCHOBHI BIIpaBH, alie
peanizye nii JMIIe 3a aHAIOTI€I0; KOMEHTYE MOBHI SBHINA, ajie TNPHUIYCKAE€ThCA
MOMIJIOK; Y MOBJICHHI HasiBHI HEJIOJIKH, HE 3aCTOCOBYE 3HAHHS Y HOBHUX yMOBAaX; Y
IpoLecl KOMEHTYBaHHSI MOBHHX SIBUL CIIUPAETHCS JIUIIE HA 3HAHHS, 3100yTI Mij Yac

KOJIEKTUBHOI POOOTH.

He3a/10BiIbHO 3 He 3apaxoBaHo 3
35-59 Fx MOKJIMBICTIO MIOBTOPHOIO | MOKJIMBICTIO IOBTOPHOIO
CKJIAJaAHHS CKJIaIaHHSA

3namu: 3100yBay BMINOI OCBITH 3acBiguye ciaOKi 3HaHHA (OHETUYHHX HOPM,
IrpaMaTHYHUX TPABWIL, JCKCUIHOTO MaTepiaiy.

Bumimu: 3700yBau BHINOI OCBITH JIEMOHCTPYE HEAOCTATHIA pIiBEHb BOJIOMIHHS
JOoTHpMa BHUJAMH YCHOI Ta THUCHMOBOi MOBJIEHHEBOI MisUTbHOCTI (piBeHb B2) y

BIIMOBIAHOCTI 3 3arajbHOEBPONEUCHKUMHM PEKOMEHJAIISIMU 3 MOBHOI OCBITH:
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YUTAHHA 3 PO3YMIHHSM ayTEHTHYHHUX TEKCTIB, CUTyaTHBHE MOBJICHHS, ay1IOBaHHS
ayTEeHTUYHUX TEKCTIB Ta HAMUCAaHHA TBOPYUX POOIT HIMEIBKOI MOBOIO, IO
3yMOBJIEHO HEJIOCTaTHIM ONpALIOBaHHAM HABYAJIBHOI JITEpAaTypH; BIIUyBae
TPYJHOIIl MiJ 4YaCc BUKOHAHHS TMPOCTUX BIPAB; JOIMYCKA€ MOMUJIKUA y BHUSBIICHHI
MOBHUX OJIMHUIIb, BU3HAYCHHI IX CTPYKTYpPH, CEMAHTUKH Ta PYHKIIH; TOMUISETHCS Y
BU3HAYEHHI KaTeropiaJibHUX BJIACTUBOCTEH, HE MOXE HABECTH MNPUKIAIH,

IIPOKOMCHTYBATHU MOBHI SBHIIIA.

He3a/10BJILHO 3 He 3apaxoBaHo 3
0-34 F 000B’SI3KOBMM MOBTOPHUM | 000B’SI3KOBMM NOBTOPHUM
BHBYEHHSIM THCIHILTIHHA BHBYEHHSIM THCIHILTIHH

3namu: 3100yBady BHILOI OCBITM HE 3acBIIYy€ 3HAaHHS (POHETHUYHUX HOPM,
IrpaMaTUYHUX TPABWI, JEKCUIHOTO MaTepiamy.

Bmimu: 3100yBa4 BUIIOI OCBITU HE JIEMOHCTPYE BOJIOJIHHS YOTHPMa BHJIAMH YCHOT
Ta TMHUCHbMOBOI MOBJICHHEBOI JAisIbHOCTI (piBeHb B2) 'y BiANOBIAHOCTI 3
3araapHOEBPOIIEHCHKUMHU PEKOMEHIAIISIMHU 3 MOBHOT OCBITH: YUTaHHS 3 PO3yMIHHSIM
ayTCHTUYHUX TCKCTIB, CHTYaTUBHE MOBJICHHS, ayiFOBaHHS ayTEHTUYHUX TEKCTIB Ta
HalHUCAHHS TBOPYMX POOIT HIMEIBKOK MOBOIO; BITYYBa€ TPYIHOII TiJ dac
BUKOHAHHS TMPOCTUX BIPaB; JOMYCKA€ CYTTEBI TOMHJIKH Y BHUSBIECHHI MOBHHX
OJIMHHIIb, BHW3HAYCHHI I1X CTPYKTYpH, CEMAHTHKHA Ta (YHKIIHA; MOMUISIETBCT Y
BU3HAYCHHI  KATETOPIaJIbHUX  BJIACTUBOCTEH MOBHHMX OJIMHUIIb, HE  BMI€

3aCTOCOBYBATH HaBYAIBHUI MaTepiall y MPOIECl PO3B’I3aHHSI MPAKTUYHUX 3aB/IaHb.
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Hasuanbue Buganas

METOJIMYHI BKA3IBKHA
710 IPAKTUYHUX 3aHATD 3 TUCHUTUTIHA
«IPYT'A IHOSEMHA MOBA VY I[TPO®ECIVHIN KOMYHIKALIID»
(015 30006y8auie euwoi oceimu IV kypcy oennoi ma 3a04Hoi popm HABYaAHHSA
cneyianvrocmi 035 Dinonoeais, cneyianizayii 035.041 «I epmancoxi mosu ma
nimepamypu (nepekiao 8KI4HO0), nepuia — AH2AICbKA»)

(Enexmponne 6uoanHs)

VYknanau: M.M. JlitBiHOBa, K.(p1710JI.H., JAOII.

Opurinan-maket: M.M. JliTBiHOBa, K.(1JION.H., JOII.
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[Tigmucano 10 IpyKy
®opmar 60x84 /1. [amip Turorp. Tapuitypa Times.
Hpyk obcetHuii. YMOB. Apyk. apk.  OO.-BU1. apkK.

Haknan npum. Bug. No . 3amosnennst N . [{ina qorosipHa.
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